



- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- ڈاکٹر یحییٰ مظهر صدیقی
- حقائق (حصہ دوم)
- حکایات اہل دل
- عدلیہ کے وقار کے تحفظ کی ضرورت
- توشا ہیں ہے پرواز ہے کام تیرا
- پندرہ روزہ امارت اور منت روزہ تہیب
- تعلیم اور تحفظ اردو کے لیے.....
- حکومت کی تاناشاہی سوچ

# تقریب

## بہار میں اردو تحریک

بہار میں اردو تحریک آزادی کے بہت قبل سے چل رہی ہے، معلوم تاریخ کے مطابق مسلم انڈیا پنڈت پارٹی کے دور حکومت ۱۹۳۷ء میں بانی امارت شرعیہ مولانا ابوالحاجان محمد سجاد کی کوششوں سے اردو سرکاری دفتری اور عدالتی زبان قرار پائی، اس تحریک میں بانی امارت شرعیہ کے جودست راست رہے، ان میں امیر شریعت راجح حضرت مولانا منت اللہ رحمانی، مولانا محمد عثمان غنی قاضی احمد حسین، حضرت مولانا عبدالصمد رحمانی، حافظ محمد ثانی اور جناب محمد پونس صاحب کے نام خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ ۱۹۳۸ء میں بابائے اردو عبدالحق اور راجندر پرساد کے درمیان ایک سمجھوتہ ہوا کہ آزادی کے بعد ”ہندوستانی زبان“ دیوناگری اور فارسی دونوں رسم الخط میں لکھی جائے گی، یہ سمجھوتہ پنڈتوں کے وہیلرسٹ ہال میں ہوا تھا، اس کے بعد ۱۹۴۷ء میں ملک آزاد ہوا اور آزاد ہونے کے ساتھ ہی بہت کچھ بدل چکا تھا، پورا ملک لہو لہان تھا اور فیض کے لفظوں میں ”یہ داغ داغ اجالا اور شب گزیدہ سحر“ تھی، اردو زبان کی بساط الٹ دی گئی تھی، اردو ادب و شاعری کے سارے دیستان بھارت میں ہونے کے باوجود اسے ملک بدر کر دیا گیا تھا، اردو دوستوں کے لئے یہ بڑا پریشان کن دور تھا، ہر طرف اندھیرا تھا، دور دور تک راستہ نہیں دکھائی دیتا تھا، قافلہ اور قافلہ سالار کی کون کہے، سمت سفر کی تعیین بھی دشوار تھی۔ کچھ دن ایسے ہی گزر گئے، جب حواس بحال ہوئے تو بہار کے اردو دوستوں نے ۱۹۵۱ء میں اردو تحریک کا آغاز کیا، ڈاکٹر اختر اور بیوٹی، سید محمد ایوب ایڈووکیٹ، عبدالقیوم انصاری، جعفر امام، ڈاکٹر عبدالغنی، غلام سرور، نظیر حیدر، بیتاب صدیقی، سید شاہ مشتاق احمد، کامریڈ قتی رحیم، ہارون رشید، ڈاکٹر قمر اعظم ہاشمی وغیرہ اس کے دست و بازو بنے، اور انہیں حضرات کی کوششوں سے اردو کی آواز غلوت سے جلوت میں آئی۔ ۱۹۵۱ء کے آخر میں انجمن اسلامیہ ہال میں بہت بڑی اردو کانفرنس ہوئی، جس میں اردو زبان کے تحفظ و ترقی کے بارے میں سوچا گیا، راہیں نکالی گئیں، منصوبے بنائے گئے اور ایک تنظیم قائم کر کے اردو کے لئے پئے قافلہ کو آگے بڑھانے کا تاریخی فیصلہ لیا گیا، تحریک میں شدت پیدا کرنے کے لئے پنڈتوں میں ہی ایک دوسرا اجتماع ۱۹۵۳ء میں ہوا، جس میں ست ہونے سے قبل منزل کی طرف تیز گام کیا گیا۔ ۱۹۵۶ء میں بہار سے دس لاکھ دستخط کرا کر ایک میمورنڈم صدر جمہوریہ کی خدمت میں پیش کیا گیا، اور ان سے درخواست کی گئی کہ دستور کی دفعہ ۳۳۷ کے مطابق اردو کو بہار کی علاقائی زبان قرار دیا جائے۔ بیسویں صدی کی چھٹی دہائی میں اردو دوستوں کی لگن اور محنت سے اس تحریک نے عوام و سرکار دونوں میں اپنا اعتماد و اعتبار قائم کر لیا۔ ۱۹۶۰ء میں انجمن ترقی اردو بہار کا مظفر پور میں اجلاس ہوا اور اردو دوستوں نے پہلی مرتبہ اردو کو علاقائی زبان قرار دینے کے مطالبہ کو ترک کر کے دستور کی دفعہ ۳۳۷ کے تحت بہار اور دوسری ریاستوں میں اسے سرکاری زبان بنانے کا مطالبہ کیا۔ اس مطالبہ نے ایسا زور پکڑا کہ بعض ریاستوں نے اس کی مقبولیت کو تسلیم کر لیا اور دستور کی دفعہ ۳۳۷ کے تحت اردو کو علاقائی زبان مان لیا۔ کشمیر اور ہماچل پردیش کو اس معاملہ میں اولیت حاصل ہوئی۔ انجمن ترقی اردو بہار نے ۱۹۶۷ء کے انتخاب عام میں اسے انتخابی مسئلہ بنا کر تمام سیاسی جماعتوں سے اردو کے مسئلہ پر اپنا موقف واضح کرنے کو کہا، جس سے سیاسی پارٹیوں نے اس کی اہمیت کو سمجھا اور انتخاب کے بعد جب غیر کانگریسی سرکار اقتدار میں آئی تو اس نے اردو کو ترجیحی بنیاد پر حکومت کے تین نکاتی پروگرام میں شامل کیا اور گورنر کے خطبہ میں شامل کر کے اسے سرکاری پالیسی کا جزو بنا دیا؛ لیکن معاملہ وعدہ فرما پر اٹھا رہا اور اردو دوست ”زبانہ وعدہ فرما کا اعتبار مجھے“ الٹے رہے۔ دس سال کے فاصلہ کے بعد جب پھر غیر کانگریسی متحدہ محاذ کی حکومت بنی تو اردو کی آواز سرکاری حلقوں میں دب چکی تھی، اور ”صدائے برنہ خواست“ کا معاملہ تھا، مگر اردو دوست کب نچلے بیٹھنے والے تھے، ڈاکٹر عبدالغنی، غلام سرور، قمر اعظم ہاشمی، ریاض عظیم آبادی اور امارت شرعیہ کے اس وقت کے ناظم مولانا محمد عثمان غنی اور ان کے پوتے ڈاکٹر رحیمان غنی، توس صدیقی اور ان جیسے دوسرے جیلے مسلسل سرگرم عمل رہے، جس سے عوامی سطح پر اردو کی آواز برابر اٹھتی رہی۔ متحدہ محاذ کی تین سالہ حکومت ختم ہونے کے بعد جب انتخاب کی نوبت آئی تو کانگریس (آئی) نے اسے اپنے انتخابی منشور میں شامل کیا؛ لیکن جب فیصلہ کا وقت آیا تو اس میں دانستہ تاخیر کی جائے گی۔ انجمن ترقی اردو نے اس تاخیر کے خلاف عوامی تحریک چھیڑی، تحریک کی شدت کو محسوس کرتے ہوئے، برنی نے اندرا گاندھی کو مشورہ دیا کہ اردو کو دوسری سرکاری زبان بنا دیا جائے، لیکن وہ ایسا کرنے سے گریز کر رہی تھیں، بہت نال مولوں کے بعد تجربہ کے لئے بہار کا انتخاب کیا گیا، شامل نبی صاحب کی شخصیت اس زمانہ میں مقبول سرکاری اور ان کی بات کا وزن محسوس کیا جاتا تھا، چنانچہ شامل نبی صاحب نے انجمن ترقی اردو کے ذمہ داروں کے متوجہ کرنے اور خود اردو کے مخلص سپاہی ہونے کی وجہ سے مشرانی کو اردو کو دوسری زبان بنانے پر راضی کر لیا۔

اس طرح بالآخر برسوں کی جدوجہد کے بعد ۱۷ اپریل ۱۹۸۱ء کو حکومت بہار نے راج بھاشا ترمیمی ایکٹ ۳۹-۱۹۵۰ء میں دفعہ ۲ کے بعد ایک اور دفعہ کا اضافہ کیا، جس میں اردو بولنے والوں کے لئے ہندی کے علاوہ بعض مخصوص سرکاری کام کاج میں اردو کے استعمال کی اجازت دی گئی، اس ایکٹ کے ذریعہ بہار آفیشیل (ترمیم) آرڈی نینس ۱۹۸۱ء، بہار آرڈی نینس ۱۵۴-۱۹۸۰ء منسوخ کر دیا گیا، اور حکومت بہار نے اپنے سرکلر ۱۳ ربی، ۳-۱۸/۶۱۸-۷۱/۶۵۲/۱۹ کے ذریعہ پندرہ اضلاع پورنیہ، کٹیہار، دربنگہ، بیتامزھی، بھاگلپور، مدھوبنی، بیگوسرائے، مظفر پور، سہرسہ، مشرقی چپارن، نواہ، دھبلاہ، مغربی چپارن، گیا، سستی پور میں اردو میں درخواست کی وصولی، جواب عرضی، اردو میں تحریر کردہ دستاویز کے رجسٹریشن، اہم سرکاری قواعد، احکام اور اعلانیہ کی اردو میں اشاعت، عوامی اہمیت کے سرکاری احکام اور ہدایات کا اردو میں جاری کئے جانے، اہم سرکاری اشتہارات، اور ضلع گزٹ کی اردو میں اشاعت، اہم سائن بورڈوں کو اردو میں آویزاں کرنے جیسے کام کی منظوری دی گئی۔ اب معاملہ مقامی حکام کے نفاذ اور عمل درآمد کا تھا۔ پروفیسر عبدالغنی مرحوم کی قیادت میں اردو دوستوں کے تعاون سے اس معاملہ پر بھی بڑی حد تک قابو پایا گیا۔ نسیر الدین حیدر خان اور اس وقت کے کانگریسی صدر رفیق عالم کی توجہ سے ستمبر ۱۹۸۱ء میں اردو کو سارے اضلاع کے لئے دوسری سرکاری زبان کا درجہ دے دیا۔ اردو دوستوں نے دونوں کی دلچسپی اور خدمات کا قرار واقعی اعتراف کرتے ہوئے ڈاکٹر رحمان ناتھ مشرا کو ”میر اردو“ اور ”سندھ رنارائن کو ”رفیق اردو“ کا خطاب دیا۔ اس کے بعد جن لوگوں نے اردو کا جھنڈا اٹھایا ان میں انوار الحسن وسطوی، ڈاکٹر ممتاز احمد خان، حبیب مرشد خان، ڈاکٹر مشتاق احمد وغیرہ کے نام خاص طور پر لیے جاسکتے ہیں۔ امارت شرعیہ کے خدام بھی ان حضرات کے شانہ بشان اس تحریک کے لیے کام کرتے رہے۔

اردو تحریک کی منزل اس سے بہت آگے تھی؛ لیکن بدقسمتی سے اردو کے دو عظیم سپہ سالار پروفیسر عبدالغنی اور غلام سرور الگ الگ خیموں میں بند گئے۔ پہلے مظفر پور اور پھر چھپڑہ اس اختلاف و انتشار کا محور و مرکز بنا اور دونوں کے رفقاء الگ الگ بینر تلے کام کرنے لگے، اس اختلاف کے بعد چھوٹی چھوٹی بہت ساری تنظیمیں اردو کے تحفظ کے لیے وجود میں آئیں اس کے باوجود بہار میں اب اردو تحریک سرد پڑ گئی ہے، اور اس نام پر سینار، سپوزیم اور یوم اردو جیسے پروگرام کر کے اردو دوست مطمئن ہونے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یقیناً یہ بھی ایک کام ہے، لیکن بڑے بڑے دعووں کے باوجود معاملہ نشہ مست، گھنٹہ، بر خاستہ سے آگے نہیں بڑھ پا رہا ہے۔

اس اختلاف کے باوجود ہم ایک کے بعد ایک لڑائی حکومتی سطح پر جیتتے گئے ہیں، ہم نے چاہا کہ پورے بہار میں اردو دوسری سرکاری زبان ہو، ہوگئی، ہم نے چاہا کہ سرکاری دفاتر میں اردو میں عرضیاں سمجھنے سمجھانے اور جواب دینے کے لئے مترجم بحال ہوں، بحال ہو گئے، ہم نے چاہا کہ سرکاری دفاتر میں ہندی کے ساتھ اردو میں بھی سائن بورڈ اور ناموں کی تختیاں لگائی جائیں اس میں بھی جزوی طور پر ہمیں کامیابی ملی ہے، ہم نے چاہا کہ ہندی اردو کے ادیبوں کے ایوارڈ کی رقم مساوی ہو، پروفیسر جاہر حسین کی کوششوں سے ہماری یہ خواہش بھی پوری ہوگئی، بقیہ جو مطالبات ہمارے رہ گئے ہیں، مثلاً نیچرس ٹریننگ کالجوں میں اردو استاذ، تھانوں میں اردو داؤد، داروضہ کی تقرری، ہائی اسکول میں اردو اساتذہ کی لازمی بحالی اور ان جیسے دوسرے کام، وہ بھی دیر سویر ہماری جدوجہد سے پورے ہو جائیں گے؛ لیکن یہاں پر ہمیں اس تلخ حقیقت کو بیان کرنے دیجئے کہ سرکاری سطح پر ساری کامیابی کے باوجود ہم یہ لڑائی اپنوں میں ہار گئے ہیں، گاؤں اور دیہاتوں میں اردو زبان کے فروغ کے لئے کچھ نہیں کیا جاسکا ہے، آزادی کے بعد ہمارے بچے اردو زبان و ادب سے دور اور بہت دور ہو گئے ہیں، بقول پروفیسر ثوبان فاروقی مرحوم آج بنیادی مسئلہ اردو کے لئے کچھ کھونے اور پانے کا نہیں، اردو کی بقا کا ہے۔ وہ اردو جو ایک زبان ہی نہیں، مستقل تہذیب، کلچر اور طرز زندگی ہے۔ وہ نسل اٹھ گئی، جس کے احساسات، تخیلات، جس کی سوچ اور فکر، جس کی وضع قطع اور طرز زندگی اردو تھی، اب جو نسل ہمارے سامنے ہے وہ اردو کے مترجمین کی نسل ہے۔ ہمارے خیالات کو منتقل کرنے کے لئے جو الفاظ اچھلتے کودتے ہمارے سامنے آتے ہیں، وہ اردو نہیں دوسری زبان کے الفاظ ہوتے ہیں۔ ہم ان کو دہراتے ہیں، پھر اس کا متبادل تلاش کرتے ہیں۔ ہمارے محاورے اور تلفظ تک بگڑ رہے ہیں، بلکہ بگاڑنے کی منظم کوشش ہو رہی ہے۔ ایسے میں اردو کی بقا کے لئے ہمیں آگے آنا ہوگا، جہاد اصغر سے جہاد کبیر کی طرف لوٹنا ہوگا۔ یہ بڑا جہاد ہے۔ اپنا احتساب، اپنے قول و عمل کے تضاد کو دور کرنا، اس لئے کہ وہ تحریک کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی، جس کے افراد کا عمل اس کے قول کی لٹی کر دے۔ اس لئے اردو کی ایک لڑائی ہمیں اپنوں سے لڑنی ہے اور اس کے لئے ہمیں دیوانہ وار اٹھ کھڑا ہونا چاہیے۔

## اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

## علم و قلم کی عظمت

اپنے پروردگار کے نام سے پڑھے، جس نے سب کچھ پیدا کیا، اس نے انسان کو جہے ہوئے خون سے پیدا کیا، پڑھے اور آپ کے پروردگار بڑے کرم کرنے والے ہیں، جس نے قلم کے ذریعہ تعلیم دی، انسان کو ان چیزوں کی تعلیم دی جن کو وہ نہیں جانتا تھا۔ (سورۃ العلق آیت ۵)

**وضاحت:** اسلام نے دنیا میں قدم رکھتے ہی جو پہلا اعلان کیا وہ علم و قلم کی برتری اور ضرورت کا اعلان تھا، حالانکہ اس وقت عرب کے معاشرے میں بہت سی برائیاں اور خرابیاں تھیں، ظلم و بربریت اپنی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی، بدکاری و بے حیائی عام تھی، مگر اس قسم کی کسی قباحت و شاعت سے باز رہنے کی کوئی بات نہیں کہی گئی، بلکہ پہلی وحی جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر غار حرا میں نازل ہوئی اور سیکڑوں برس کے بعد آسمان و زمین کا پہلی مرتبہ جو رشتہ قائم ہوا وہ علم و معرفت کا ہوا کہ پڑھو، تاکہ علم کے ذریعہ جہالت کی تاریکی دور کی جائے، انسانی حقوق کی حفاظت کا شعور اور حق و باطل میں امتیاز پیدا ہو سکے، اس میں اس بات کی طرف بھی اشارہ کر دیا گیا کہ انسان کے لئے وہی علم نافع ہوگا جس کا رشتہ اللہ سے جڑا ہوا ہوگا، اس لئے کہ یہ علم اس کا دیا ہوا ہے اور اسی کی رہنمائی میں انسان ترقی کر سکتا ہے، اس پیغام ربانی میں اس امر کی طرف بھی اشارہ ہے کہ لائے نبی صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو جو امت دی جانے والی ہے وہ امت علم آموز امت ہوگی، وہ اس دنیا میں علم کی اشاعت کرنے والی ہوگی اور انہیں جو عہد ملے گا وہ عہد بھی علم و حکمت کا عہد ہوگا، چنانچہ عہد نبوت سے اب تک اس امت کے بڑے بڑے مصلحین و مجددین نے علم و قلم کے ذریعہ دین کی خدمت انجام دی، ایک سرے سے دوسرے سرے تک مدرسوں اور خانقاہوں کو قائم کیا، ان گنت کتب خانے بنوائے، درس و تدریس کے علمی حلقے جمائے، اور اس وقت بھی دنیا میں ترقی و تمدن کی جو بہاریں، ترقیات اور سر بلندیاں نظر آ رہی ہیں وہ انہیں انسانوں کے پڑھنے، پڑھانے، سیکھنے اور سکھانے کا نتیجہ ہیں، اس لئے قرآن مجید میں بار بار علم کی عظمت و اہمیت کو نہایت دلکش پیرائے میں پیش کیا گیا اور تحصیل علم پر انسانوں کو راغب کیا گیا اور انہیں بنیادوں پر تمام مخلوقات پر فضیلت دی گئی۔ اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ علم دین کے بغیر کوئی کامل مومن نہیں ہو سکتا، اس وقت دنیا کے بدلتے ہوئے منظر ناموں میں اس کی اہمیت اور ضرورت مزید دو چند ہو گئی ہے، اگر ہم تعلیم و تعلم اور قلم و تحریر کے میدان میں پیچھے رہ گئے تو نہ دین میں نورانیت پیدا ہوگی اور نہ ہی زندگی بہتر ہو سکے گی، اس لئے ضرورت ہے کہ مسلمان اسے اپنی متاع گم شدہ سمجھے اور علم و حکمت کے میدان میں مضبوط قدموں کے ساتھ آگے بڑھے، ہر مسجد کو ابتدائی دینی تعلیم کے لئے مرکز بنا لیں، خود کفیل نظام تعلیم کو فروغ دیں، تاکہ مسلم معاشرہ کو کوئی پچھتاوا اور جاہل نہ رہے، اور اس کے ذریعہ وہ مستقبل کی طرف اپنا سفر جاری رکھ سکے، ان کا ایمان بھی محفوظ ہو اور عزت و ترقی سے بھی ہمکنار ہو۔

## تعلقات نبھائیے

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ ایک مرتبہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک بڑھیا آئی، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا بڑا اکرام کیا، جب وہ خاتون چلی گئیں تو حضرت عائشہ نے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ آپ نے اس خاتون کے لئے بڑا اہتمام فرمایا، ان کو عزت سے بٹھایا اور خاطر و تواضع کی، یہ کیوں خاتون تھی؟ جواب میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ خاتون اس وقت ہمارے گھر میں آیا کرتی تھیں، جب حضرت خدیجہؓ حیات سے تھیں، حضرت خدیجہؓ سے ان کا تعلق تھا، گویا کہ یہ ان کی سہیلی تھیں، اس لئے میں نے ان کا اکرام کیا، پھر فرمایا: کسی کے ساتھ اچھی طرح نباہ کرنا بھی ایمان کا ایک حصہ ہے۔ (تبیہ فی شعب الایمان)

**مطلب:** جب کسی سے ایک مرتبہ تعلق قائم ہو جائے تو اسے ممکن حد تک نبھانے کی کوشش کیجئے، یہ تعلق، چاہے آپ کا کسی سے براہ راست ہو، یا والدین کے دوستوں، بیوی کے رشتہ داروں اور عزیزوں کے ذریعہ ہو، اس کو ہرگز اپنی طرف سے توڑنے میں پہل نہ کیجئے، اگر کسی اہل تعلق کی طرف سے تکلیف کی ہو تو اس کو حکمت سے و بصیرت سے رد گزر کیجئے اور اپنی طرف سے حقوق شرعیہ کو ادا کرنے میں کوتاہی نہ برتنے، کیونکہ تعلق کو توڑنا آسان ہے، جوڑنا اور نبھانا مشکل ہے، جس طرح کھڑی عمارت کو یکبارگی ڈھادینا آسان ہے لیکن عمارت کھڑی کرنے میں مہینوں لگ جاتے ہیں، اس لئے تعلق توڑنے سے پہلے ہزار مرتبہ سوچئے۔ اگر والدین دنیا سے رخصت ہو گئے اور ان کا کوئی ملاقاتی ہو یا بیوی کے کوئی رشتہ دار ہوں تو ان کے ساتھ بھی حسن سلوک کیجئے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سب سے بڑی نیکی یہ ہے کہ آدمی اپنے باپ کے انتقال کے بعد ان کے دوستوں کے ساتھ صلہ رحمی کرے، دیکھئے کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کو انتقال ہوئے ایک عرصہ گزر گیا لیکن اس کے باوجود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان خاتون کا اکرام فرمایا اور بسا اوقات حضرت خدیجہؓ سہیلیوں کے پاس ہدیے تحفے بھیجا کرتے تھے، صرف اس وجہ سے کہ ان کا تعلق حضرت خدیجہؓ سے تھا، یہ بیوی اور والدین کے ساتھ محبت، وفاداری اور اکرام کا اعلیٰ مقام ہے کہ ان کے وارثین ان کی وفات کے بعد صلہ رحمی کرتے رہیں، ایسے ہی بلند انسانی جذبات اور خالص دوستی سے زندگی کا حسن اور جینے کا مزہ باقی ہے۔ اور یہ چیزیں زندگی میں سچے مسلمان کے وجود سے مربوط و متعلق ہے، اب ذرا غور کیجئے کہ ہمارا معاشرہ کس رخ پر جا رہا ہے، کیا ہم مغربی کلچر سے متاثر نہیں ہو رہے ہیں، جس طرح وہاں بوڑھے والدین کو اولاد ہاؤس میں ڈال دیتے ہیں، ہم بھی اپنے بوڑھے والدین کے ساتھ بے وفائی کرتے ہیں تو کیا مرنے کے بعد ان کے لئے دعائے خیر کی امید رکھیں گے اور جب یہ نہیں ہو پاؤ پھر ان کے دوستوں سے ہمدردی کی کیا امید ہوگی، اس نظریے کو بدلنے کی ضرورت ہے، کیونکہ زندگی میں والدین کی خدمت کو عبادت سمجھنا چاہئے اور مرنے کے بعد ان کے دوستوں کا اکرام کرنا سنت نبوی تصور کرنا چاہئے۔

## دینی مسائل

مفتی احکام الحق قاسمی

## زمین پر ناجائز قبضہ:

ایک آدمی نے دوسرے کی زمین پر ناجائز قبضہ کرنے کے لئے نقشہ کٹوا کر اپنی زمین کے ساتھ شامل کر لیا پھر عدالت میں جھوٹی گواہی دلوائی، اس طرح اس نے چند شریعتوں کے تعاون سے اس پر قبضہ کر لیا، شرعاً کیا حکم ہے؟

الحواہی ————— وباللہ التوفیق

کسی کا مال ناجائز طریقہ پر لینا خواہ چوری کر کے ہو یا دھوکا دے کر یا غصب کر کے، شرعاً ناجائز و حرام اور سخت ترین گناہ ہے، اللہ پاک کا ارشاد ہے: "لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتُدْلُوا بِهَا إِلَى الْحُكْمِ لِئَاكُلُوا فَرِيقًا مِنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ" (البقرہ: ۱۸۸)

اور آپس میں ایک دوسرے کا مال ناجائز مت کھاؤ اور ان (جھوٹے مقدمہ) کو حکام کے یہاں اس غرض سے مت لے جاؤ کہ لوگوں کے مالوں کا ایک حصہ بطریق گناہ (ظلم کے) کھا جاؤ، جب کہ تم کو (اپنے جھوٹ اور ظلم کا) علم بھی ہو۔ آیت کریمہ میں غصب، ڈاکہ زنی، چوری، قمار، سود، رشوت، جھوٹ بول کر، جھوٹی قسمیں اور جھوٹی گواہیاں دلوا کر کوئی مال حاصل کیا جائے سب باطل طریقہ میں داخل ہو کر ناجائز و حرام ہیں۔ (المجامع لاحکام القرآن ۲/۳۳۸)

نیز یہ بھی معلوم ہوا کہ دوسرے کی زمین و جائداد پر ناجائز قبضہ کرنے کے لئے ظاہری ثبوت چاہے جتنا بھی اکٹھا کر لیا جائے یہاں تک کہ نقشہ کٹوا کر اپنے نام کروا لیا جائے، عدالت میں رشوت دے کر، جھوٹی گواہیاں دلوا کر فیصلہ اپنے حق میں کروا لیا جائے پھر بھی وہ زمین و جائداد اس کی نہیں ہوگی، وہ اس کا مالک نہیں ہوگا، اس میں اس کا تصرف شرعاً ناجائز و حرام ہوگا، وہ زمین کا ٹکڑا نہیں؛ بلکہ آگ کا انگارا ہوگا، جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "بلاشبہ میں ایک انسان ہوں، تم میرے پاس اپنے جھگڑے لاتے ہو تم میں سے بعض اپنے مقدمہ کو پیش کرنے میں فریق ثانی کے مقابلہ میں زیادہ چرب زبان ہو اور میں تمہاری بات سن کر تمہارے حق میں فیصلہ کروں، تو جس شخص کے لئے میں اس کے بھائی (فریق مخالف) کا کوئی حق دلا دوں تو چاہئے کہ وہ اسے نہ لے؛ کیوں کہ یہ آگ کا انگارا ہے جو میں اسے دیتا ہوں۔" (اصح البخاری: ۱۶۹)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: جس نے کسی کا مال ناجائز حاصل کرنے کے لئے جھوٹی قسم کھائی تو وہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ سے اس حال میں ملے گا کہ اللہ تعالیٰ اس سے ناراض ہوگا۔ (سنن ترمذی: ۱۲۶۹)

ایسے ہی لوگوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: "إِنَّ الَّذِينَ يَشْتَرُونَ بِعَهْدِ اللَّهِ وَأَيْمَانِهِمْ فَمَنْ قَلِيلًا أُولَٰئِكَ لَا خَلَاقَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ وَلَا يَكْتُمُهُمُ اللَّهُ وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ" (سورۃ آل عمران: ۷۷) (جو لوگ اللہ کے عہد اور اپنی قسموں کو معمولی قیمت کے بدلے بیچ ڈالتے ہیں، آخرت میں ان کا کوئی حصہ نہیں ہوگا، نہ اللہ قیامت کے دن ان سے بات کریں گے، نہ ان کی طرف نگاہ رحمت فرمائیں گے اور نہ ان کو گناہوں سے پاک کریں گے، نیز ان کے لئے دردناک عذاب ہے)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: جس نے کسی کی ایک پالشت زمین بھی زمین غصب کی قیامت کے دن اتنی ساتوں زمین کا طوق بنا کر اس کے گلے میں ڈال دیا جائے گا، (اصح البخاری: ۲۵۳۱)

ایک دوسری حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کسی کی زمین پر ناجائز قبضہ کرنے والا قیامت کے دن زمین کے ساتوں تہمت تک دھنسا دیا جائے گا (اصح البخاری: ۲۵۳۱)

ایسا شخص قیامت کے دن سخت خسارہ میں ہوگا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم جاننے ہو مفلس کون ہے؟ صحابہ نے عرض کیا، مفلس ہم میں وہ ہے جس کے پاس روپیہ اور اسباب نہ ہو، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مفلس میری امت میں قیامت کے دن وہ ہوگا جو نیکیوں کا انبار لے کر آئے گا؛ لیکن حال یہ ہوگا کہ کسی کو گالی دی ہوگی، کسی پر تہمت لگائی ہوگی، کسی کا ناحق مال ہتھیایا ہوگا، کسی کا خون کیا ہوگا، کسی کو مارا ہوگا، پھر ان لوگوں کو یعنی جن کو اس نے دنیا میں ستایا ہوگا، ان کو اس کی نیکیاں دے دی جائیں گی، اگر دعوے دار پھر بھی باقی رہ جائیں گے تو ان دعوے داروں کا گناہ اس پر لاد دیا جائے گا پھر اس کو جہنم میں ڈال دیا جائے گا (اصح مسلم: ۶۵۷۹)

جہاں تک جھوٹی گواہی کا معاملہ ہے تو یہ بھی بڑا سنگین جرم ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے شرک کے برابر گناہ قرار دیا، عدلت شہادۃ الزور بالا شراک باللہ ثلاث موات، پھر آپ نے قرآن کریم کی آیت تلاوت کی،

فَاجْتَنِبُوا الرِّجْسَ مِنَ الْأَوْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ (سنن ابی داؤد: ۵۰۶۲ کتاب القضاء)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جھوٹی گواہی کو سب سے بڑا گناہ قرار دیا، چنانچہ آپ نے فرمایا: کیا میں تمہیں سب سے بڑا گناہ نہ بتاؤں؟ صحابہ نے عرض کیا ضرور بتائیے یا رسول اللہ، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کے ساتھ شرک کرنا اور والدین کی نافرمانی کرنا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت تک لگائے ہوئے تھے، اگلی بات کہنے کے لئے آپ سیدھے بیٹھ گئے، اور فرمایا کہ آگاہ ہو جاؤ! جھوٹی بات بھی اور جھوٹی گواہی بھی (سب سے بڑے گناہ ہیں) آگاہ ہو جاؤ! جھوٹی بات بھی اور جھوٹی گواہی بھی، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اسے مسلسل دہراتے رہے (اصح البخاری: ۵۹۷۶) مذکورہ تفصیل سے یہ بات واضح ہو گئی کہ کسی کی زمین و جائداد ناجائز اور غلط طریقہ پر حاصل کرنا شرعاً ناجائز و حرام ہے، ایسا شخص اس زمین و جائداد کا مالک نہیں ہوتا۔

لہذا صورت مسئلہ میں جس شخص نے غلط طریقہ سے دوسرے کی زمین کا نقشہ کٹا کر اپنے نام کر لیا ہے تو اس کی وجہ سے وہ شخص شرعاً اس زمین کا مالک نہیں ہوا اور نہ ہی اس کے ورثاء کو اس میں مالکانہ حیثیت حاصل ہوگی، ورثاء پر لازم ہے کہ اللہ سے ڈریں اور صاحب حق کا حق ادا کریں، ورنہ عند اللہ سخت پکڑ ہوگی، اسی طرح جن لوگوں نے جان بوجھ کر غلط کا ساتھ دیا، عدالت میں جھوٹی گواہی دی، انہوں نے بڑا گناہ کیا، ان پر لازم ہے کہ پوری ندامت کے ساتھ توبہ و استغفار کریں، صاحب معاملہ سے معافی مانگیں اور آئندہ اس طرح کی حرکتوں سے باز رہنے کا عزم کریں۔ فقط واللہ تعالیٰ اعلم

## امارت شرعیہ بہار اڑیسہ وجہار کھنڈ کا ترجمان

ہفتہ وار  
پھولاری شریف پنڈتہ

جلد نمبر 61/71 شماره نمبر 07 مورخہ ۲۲ رجب المرجب ۱۴۴۲ھ مطابق ۱۵ فروری ۲۰۲۱ء روز سوموار

## وزیر اعظم کا خطاب

صدر جمہوریہ رام ناتھ کووند کے خطبہ پر دونوں ایوان (پارلیامنٹ اور راجیہ سبھا) میں شکر یہ کی تجویز پر بحث کا جواب دیتے ہوئے وزیر اعظم نریندر مودی کے خطاب کا مرکزی موضوع کسانوں کا آندون تھا، البتہ ان کی تقریر میں اس آندون کے حوالہ سے کوئی نئی بات نہیں تھی، وہی سب تھا، جو وہ اور ان کی پارٹی پہلے سے کہتی آ رہی ہے، چون کہ ہمارے وزیر اعظم جملہ پھینکنے میں ماہر ہیں، اس لیے انہوں نے اس موقع سے کئی بہترین جملے پھینکے، مثلاً یہ کہ حزب مخالف کو طے کرنا چاہیے کہ وہ مسائل کا حصہ بننا چاہتی ہے یا حل کا، دوسرا جملہ انہوں نے پھینکا کہ جس طرح بھٹی جیوی ہوتے ہیں، اس طرح اب ایک نئی ”جیوی“ رواج پائی گئی ہے وہ ہے ”آندون جیوی“، ایسے لوگ ہر آندون کا حصہ بن جاتے ہیں، آندون کرنے والے کو گمراہ کرتے ہیں، بڑھا دیتے ہیں، تیسرا جملہ جس پر انہوں نے بہت زور دیا وہ یہ کہ کسانوں کو گمراہ کیا جا رہا ہے۔ انہوں نے بیرون ملک سے کسان آندون کی ٹویٹر پر حمایت کرنے والوں ریجانہ، گرنیا اور میاں خلیفہ کی بھی خوب خبر لی اور انہیں بھی ایک جملے نئی ایف ڈی آئی (فارن ڈسٹرکٹو آڈیا لوجی) سے نوازا اور اخیر میں کہا کہ ایم اے پی (مینیجمنٹ سلیشن پرائز) یعنی کم سے کم قیمت پر فروختگی کی اسکیم رہی ہے، ہے اور رہے گی۔

یہ جملے سننے میں بھلے معلوم ہوتے ہیں؛ لیکن غور کیجئے تو معلوم ہوگا کہ کسانوں سے متعلق سارے مسائل اسی زرعی قوانین سے پیدا ہوئے ہیں، جس کی مخالفت ڈھائی ماہ سے زائد سے کسان کر رہے ہیں، حل بھی حکومت کے پاس ہے کہ وہ اسے واپس لے لے؛ لیکن وزیر اعظم اس مسئلہ کو حزب مخالف کے پالے میں ڈال کر اسے ہی مورد الزام ٹھہراتے ہیں، جب وزیر اعظم کسانوں کے گمراہ کرنے کی بات کہتے ہیں تو مطلب ہوتا ہے کہ کسان جاہل، بے شعور اور بھولے بھالے ہیں، انہیں مخالف پارٹیاں گمراہ کر رہی ہیں، اور وہ اپنے فائدہ کو سمجھ نہیں پا رہے ہیں، یہ انتہائی ہنک آمیز بات ہے کہ کسانوں کو ان کے مفاد کے خلاف کوئی گمراہ کر دے وہ گمراہ نہیں ہو سکتے اور کسی کے ہنکامے میں نہیں آسکتے، وہ باشعور اور اپنے نفع نقصان سے واقف لوگ ہیں، اس لیے ہر کانے والی بات بھی صرف جملہ ہی ہے، ”آندون جیوی“ کی بات بالکل غلط نہیں ہے، کیوں کہ آس اس اور فرقہ دارانہ ذہنیت اور سوچ رکھنے والے لوگ تحریک کو بدنام کرنے کے لیے آندون جیوی بن کر ہنگامے کھڑا کرتے ہیں۔ جیسا کہ ۲۶ جنوری کے دن ہوا۔

جہاں تک ایم اے پی کا تعلق ہے اگر حکومت اس کو باقی رکھے گی تو وہ تحریری یقین دہانی کیوں نہیں کراتی، پارلیامنٹ میں بل لاکر اسے قانون کی شکل کیوں نہیں دیتی اور اگر اس کی نیت اچھی تھی تو تین زرعی قوانین کے موقع سے ہی اسے قانون کا حصہ کیوں نہیں بنایا گیا، ابھی ایم اے پی ایک اسکیم ہے اور اسکیم کو دو سطر نوٹی فیکیشن سے ختم کیا جاسکتا ہے، صحیح اور سچی بات یہ ہے کہ حکومت چند سر مایہ داروں کو مزید مال مال کرنے کے لیے یہ قانون لائی ہے، اس لیے اس نے ایم اے پی کی کاڈر اس میں نہیں کیا، اور اب حکومت کہتی ہے کہ کسان آندون ختم کریں، گفت و شنید سے مسئلہ حل ہو جائے گا، جب آندون اور مضبوط تحریک کے ساتھ گیارہ دور کی بات چیت ناکام ہو گئی تو آندون ختم کرنے کے بعد ان کی کون سنے گا، اس لیے نکتیت نے زرعی قوانین کی واپسی تک تحریک جاری رکھنے کے جس عزم کا اظہار کیا ہے، وہ انتہائی مناسب ہے، اور پورے ملک کے کسانوں کو اس تحریک کا حصہ بننا چاہیے۔ حکومت کو کسانوں کے جذبات کا احترام کرنا چاہیے، احترام کرنا نہیں آتا تو سیکھنا چاہیے، کیوں کہ وہی ملک کے مضبوط ستون ہیں، آپ نہیں، حکومتیں آتی جاتی رہتی ہیں، لیکن ملک کے شہری اپنی جگہ قائم و دائم رہتے ہیں، خواہ وہ کسان ہی کیوں نہ ہوں۔

## ہندوستان کا پچاسواں نمبر

پوری دنیا میں علم و تحقیق، انکشافات و ایجادات، کھوج و کشف کے معاملہ میں ہندوستان پچاسویں نمبر پر ہے، یہ گراؤ بی جے پی دور اقتدار میں آئی ہے، بلیم برگ نے اپنے تازہ ”انویشن انڈکس“ ۲۰۲۱ء میں اس حقیقت کو واضح کیا ہے، حالانکہ رپورٹ کے مطابق گذشتہ سال کے مقابلے میں ہندوستان کو چار سیڑھی اوپر چڑھنے میں کامیابی ملی ہے، گذشتہ سال جرنی اس میدان میں اول نمبر پر تھا، لیکن جنوبی کوریا نے اس بار اس کی جگہ پر قبضہ کر لیا ہے، اور اب وہ نمبر پر ہے، جرنی اس اشاریے میں چوتھے نمبر پر چلا گیا ہے، جب کہ سنگا پورا اور سوئزر لینڈ دوسرے اور تیسرے مقام پر قابض ہیں، سرفہرست دس ملکوں میں سات یورپ کے ہیں، قابل ذکر ہے کہ امریکہ دس ٹاپ ملکوں کی فہرست سے باہر ہو گیا ہے، اور چین سے نیچے چلا گیا ہے، اس فہرست میں چین کا سولہواں نمبر ہے۔

بلیم برگ انویشن نے دوسرے زائد ملکوں کا مختلف طریقے سے جائزہ لے کر یہ فہرست تیار کی ہے، اس انجینی کے سروے کا طریقہ یہ ہے کہ وہ ملک میں ہو رہی تحقیق، ترقی، خرچ، مصنوعات، صلاحیت وغیرہ کا جائزہ لیتی ہے، اور پھر اس کی روشنی میں رپورٹ تیار کر کے دوسرے میں صرف ساٹھ ملکوں کی فہرست شائع کرتی ہے، اس رپورٹ میں شامل اعداد و شمار کو رونا کے لاک ڈاؤن کے پہلے کے ہیں۔

ہندوستان بی جے پی کے پورے دور اقتدار میں نیچے جا رہا تھا، ۲۰۱۶ء کے بعد پہلی بار اس نے چار عدد اوپر کی طرف

چلا گیا ہے، ہندوستان جیسے ترقی پذیر ملک کے لیے اس فہرست میں ایک سے دس تک جگہ بنا نامشکل نہیں ہے، لیکن وقت یہ ہے کہ مرکزی حکومت نے غیر ضروری مسائل مثلاً طلاق، ہی اے اے، ان آر سی، ان پی آر اور تین زرعی قوانین میں ہندوستانی شہریوں کو اس طرح الجھا رکھا ہے کہ انہیں ضروری کاموں کی طرف توجہ کی مہلت ہی نہیں ملتی، تحقیقات و ایجادات اور انکشافات جس سکون کے طالب ہیں، وہ ہندوستان کے باسیوں کو مل نہیں رہا ہے، اس لیے ترقی کے مواقع اور امکانات دور ہوتے چلے جا رہے ہیں۔

## نیش کا بینہ میں توسیع

جدیو اور این ڈی اے میں لمبی اٹھا پنک، بحث و مباحثہ اور پنڈتہ سے دہلی تک ایک کرنے کے بعد ۹ فروری ۲۰۲۱ء کو کا بینہ کی توسیع ہو گئی، بی جے پی کے نو اور جدیو کے آٹھ ارکان نے عہدے اور زرداری کا حلف اٹھایا، توسیع میں دو مسلمان کو بھی کا بینہ میں جگہ مل گئی، شاہ نواز حسین ودھان پریشد کے رکن بن گئے تھے، اس لیے انہیں وزیر صنعت بننے میں کوئی دشواری نہیں پیش آئی، جدیو سے کوئی مسلم امیدوار جیت کر اسمبلی نہیں پہنچا تھا، اس کے لیے جدیو نے چین پور، کیمور سے بی اس پی کے رکن اسمبلی محمد زمان خان پر ہاتھ صاف کر دیا، اور انہوں نے ہاتھی چھوڑ کر پندرہ لاکھ روپے، اندرون خانہ جو بھی معاملہ ہوا ہو، وزیر بنانے کے وعدہ نے محمد زمان خان کو پالا بدلنے پر آمادہ کر لیا اور جدیو کی مشکلیں آسان ہو گئیں، چنانچہ اس نے بھی اپنی پارٹی سے ایک مسلمان کو وزیر بنا دیا اور اقلیتی فلاح کا حکم ان کے سپرد کر دیا گیا، اس طرح اب نیش حکومت میں کل وزیروں کی تعداد ۱۳۱ ہو گئی ہے، پانچ جگہیں رُہے وقتوں کے لیے اب بھی محفوظ رکھی گئی ہیں، یہ نشستیں کسی کو توڑ کر پارٹی میں لانے کے کام آسکتی ہیں، اور اندرون پارٹی مخالفت کو دبانے میں بھی ان کا موثر کردار ہو سکتا ہے۔ اس بات میں کوئی شبہ نہیں کہ کا بینہ کی توسیع میں سماجی، سیاسی اور ذات پات کی بنیاد پر ارکان کے انتخاب میں دور اندیشی کا ثبوت دیا گیا ہے۔ این ڈی اے میں جو اٹھا پنک چل رہی تھی اس پر فوری طور پر لگام لگ گیا ہے، بقیہ اختلاف کی جو زیریں لہریں چل رہی تھیں وہ حسب سابق باقی ہیں۔

جیسا کہ معلوم ہے کہ نیش کا بینہ میں کسی مسلمان کو پہلے جگہ نہیں دی گئی تھی، حالانکہ جدیو، کسی مسلمان ایم ایل سی سے اس کی کو دور کر سکتی تھی؛ لیکن اس نے ایسا نہیں کیا، اب جبکہ بہاری سیاست میں بی جے پی نے سید شاہ نواز حسین کو داخل کر دیا تو جدیو کے لیے اس توازن کو باقی رکھنے کے لیے ایک مسلم وزیر کا تقرر ضروری ہو گیا تھا، بی جے پی آگے بڑھنے کے لیے ہو سکتا ہے ودھان پریشد کے اسپیکر کی کرسی بھی جدیو کو کسی مسلمان ایم ایل سی کو پیش کر دے۔

ان دونوں کے اس اقلیتی کاڑھے کھیلنے میں کہیں نہ کہیں ایم اے پی ایم اے کا خوف بھی شامل ہے، سیما نجل میں جس طرح اسد الدین ایسی کی پارٹی نے پانچ اسمبلی نشستیں جھٹک لیں، اس نے بہار میں مسلم سیاست کا جغرافیہ بدل کر رکھا دیا ہے، اس سیاسی جغرافیہ پر پھر سے اپنا قبضہ جمانے کے لیے دونوں پارٹی نے مسلم کارڈ کھیل کر ایک ایک وزیر بنا دیا ہے، اب دیکھنا ہے کہ یہ وزیر پارٹی کے نعروں میں مدد ہوش ہو جاتے ہیں یا مسلم اقلیت کے لیے کچھ کر بھی پاتے ہیں۔ ان کی کارکردگی سے ہی مسلم اکثریت والے حلقوں میں پارٹی کا مستقبل طے ہوگا، اگر یہ وزراء مسلم اقلیت کے لیے کچھ نہیں کر سکتے تو ام آئی ایم کا حلقہ اور بھی وسیع ہوگا۔

## اتراکھنڈ میں قیامت

۷ فروری روز اتوار وقت صبح ساڑھے دس بجے اتراکھنڈ کے چولی میں مندا دیوی پہاڑوں پر جی برف کی سلیں (گلیشیر) اچانک رشی لگاندی میں آگریں، جس کی وجہ سے پہاڑ کے دامن میں موجود پانی کا ذخیرہ اتنی تیزی سے آبادی کی طرف بڑھا کہ چالیس لوگوں کے جان سے ہاتھ دھوئے اور دوسرے زائد کے سیلاب میں بہہ جانے کا خدشہ ظاہر کیا جا رہا ہے، مسلسل امداد رسانی اور متاثرین کو نکالنے کی مہم کے باوجود اس حادثہ کے اثرات کا دائرہ دن بدن بڑھتا جا رہا ہے، باخبر ذرائع کے مطابق اس کی وجہ سے بنی گاؤں کے پاس چل رہے بجلی پاور سپلائی اسٹیشن میں تباہی آئی، پانچ کلو میٹر کے دائرے میں پہنے والی دھول گنگا پر بھی اس کا اثر پڑا اور اس کے قریب مرحلہ نمبر سے گذر رہے ان ٹی ٹی سی کا پورا پروجیکٹ تباہ و برباد ہو کر رہ گیا ہے، کیدار ناتھ کے ۲۰۱۳ء میں حادثہ کے بعد دوسرا بڑا حادثہ ہے، جس سے بڑے پیمانے پر تباہی پچھا ہے۔

یقیناً یہ ایک قدرتی آفت تھی، جس نے چولی میں قیامت سے پہلے قیامت کا منظر پیش کیا، لیکن اللہ رب العزت کا فرمان ہے کہ روئے زمین پر جو فساد و بگاڑ ہوتا ہے وہ ہمارے ہاتھوں کی کمائیاں ہیں۔ تاکہ لوگ اپنے کیے کا پھل چکھ لیں۔ اور اس کے مضر اثرات دیکھ کر الہی ہدایات کی طرف لوٹ جائیں۔ حالیہ تباہی کی تہ میں جائیں تو یہ ہمارے ہاتھوں ہی سامنے آئی ہے، جس کی تفصیلات کا یہاں موقع نہیں ہے۔

## خواتین پر تشدد

بہار میں خواتین پر شوہروں کے ذریعہ تشدد کا سلسلہ دن بدن دراز ہوتا جا رہا ہے، ”نیشنل فیملی ہیلتھ سروے“ کی ایک رپورٹ کے مطابق ریاست میں ۲۰۱۹-۲۰ء میں اٹھارہ سے انچاس برس کی عمر تک شوہروں کے ذریعہ تشدد سے متاثر خواتین کی تعداد چالیس فی صد رہی، اس تشدد کا تعلق جسمانی، ذہنی اور مالیاتی تھا، سروے کے مطابق ۸۸ فی صد خواتین کو جنسی تشدد کا بھی نشانہ بنایا گیا، البتہ شہروں کے مقابلے میں دیہاتی خواتین کے ساتھ تشدد کے معاملے زیادہ سامنے آئے ہیں، دیہاتی علاقوں میں تشدد ۸۵ فی صد اور شہری حلقے میں ۷۱ فی صد ہے، اسی طرح دوران حمل ۲۶ فی صد عورتوں کو جسمانی تشدد کا نشانہ بنایا جاتا ہے، شوہر کی جانب سے اس ظلم کو ہر حال میں ختم ہونا چاہیے۔

اسلام نے کسی کے ساتھ بھی ظلم کو گوارا نہیں کیا ہے، اس نے شوہروں کو ایک دوسرے کا لباس قرار دیا ہے، اور عورتوں کے ساتھ انتہائی نرمی کے ساتھ پیش آنے کی ہدایت دی ہے، اسے ایسا آگینے قرار دیا ہے، جو ہلکی سی چوٹ سے بھی ٹوٹ جاتا ہے، انوس کی بات یہ ہے کہ تشدد کا یہ معاملہ مسلم سماج میں بھی پایا جاتا ہے، میاں بیوی کے بھٹڑے اور مار پیٹ کی وجہ سے خانگی زندگی کا نظام درہم برہم ہوتا جا رہا ہے، اس سے بچنے کی ضرورت ہے۔

## ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی

میں ان کا مقدمہ بہت زبردست ہے اور اس میں اضافہ کی گنجائش ہے، علم کا معاملہ ایسا ہی ہوتا ہے، ایک جگہ رکنا نہیں رہتا، آگے بڑھتا رہتا ہے۔“ ان کی نظر میں عربی اور اردو میں شبلی نعمانی اور سید سلیمان ندوی کے پائے کا کام اب تک نہیں ہو سکا، وہ علامہ شبلی کی تحریر کردہ صرف دو جلدوں کو سیرت النبی کہتے تھے، باقی سب کو وہ اسلام اور دوسرے مباحث سے تعبیر کرتے تھے۔

ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی سے میری بہت ملاقاتیں نہیں تھی، ایک ملاقات خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری پٹنہ میں تصوف پر سمینار کے موقع سے ہوئی تھی، میں ان دنوں مدرسہ احمدیہ ابا بکر پور ویشالی میں مدرس تھا، عابد رضا بیداران دنوں خدا بخش کے ڈائریکٹر تھے، ان کی توجہ سے میری بھی شرکت ہو جایا کرتی تھی، سمینار کے بعد ڈاکٹر صاحب سے ملاقات ہوئی، دریافت کیا کہ آپ کا پسندیدہ موضوع کون سا ہے، میں نے کہا کہ اسلامیات، ڈاکٹر یسین صاحب نے فرمایا کہ اسلامیات ایک سمندر ہے، اس کے موضوعات وسیع اور متنوع ہیں، میرا ذہن اس طرف منتقل ہوا، میں نے کہا: فقہ، کہنے لگے: یہ بات ہوئی، دوسری ملاقات ”آئی او اس“ کے ایک منصوبہ پر گفت و شنید کے لیے ہوئی، موضوع سیرت ہی کا تھا اور ”آئی او اس“ والوں نے اس منصوبہ کا ذمہ دار انہیں بنایا تھا، کام بڑا وسیع تھا اور میری مشغولیات میں اس کے لیے وقت فارغ کرنا مشکل تھا، اس لیے میں ان کے منصوبے پر علمی انداز میں کچھ نہیں کر سکا، اس کے بعد اور کوئی ملاقات یاد نہیں آتی ہے، البتہ ان کی تحریروں کو پڑھتا رہا، ان کی تحقیقات سے فائدہ اٹھاتا رہا، ذہن و دماغ پر سیرت کے موضوع پر ان کے کام کا عکس جمیل اس طرح بیٹھا کہ موجودہ عہد میں میں انہیں ہندوستان و پاکستان کا بڑا سیرت نگار سمجھتا لگا، اور انتقال کے بعد بھی میں اپنی اس سمجھ میں کسی تبدیلی کی ضرورت نہیں محسوس کرتا۔

اللہ کے محبوب پر اتنا وسیع کام کرنے والے اور پوری زندگی سیرت کے مطالعہ میں صرف کرنے والے اس مورخ، محقق اور سیرت نگار کا استقبال فرشتوں نے ہر جوش انداز میں کیا ہوگا اور ”فساد خلسی فی عبادی و ادخلی جنتی“ کے مژدہ نے ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی کی ساری ٹکان دور کر دی ہوگی اور منکر نگار نے ”نم کنومہ العروس“ ذہن کی طرح سونے کا کھہر کران پر شادمانی کی کیفیت طاری کر دی ہوگی۔ رحمہ اللہ رحمۃ واسعہ

(تیسرے کے لئے کتابوں کے دو نسخے آنے ضروری ہیں)

ہیت اور فورم میں ہی بیان کرنا ہوگا، تبھی لوگوں کی توجہ اس پر مرکوز ہو سکے گی، قرآن کریم اور احادیث رسول میں سب سے بہتر حقائق بیان کیے گئے ہیں اور عمل کے میدان میں آگے بڑھانے، دنیا و آخرت کو سنوارنے کے لیے وہ نسخہ کیسا اور تاثیر میں اسیر کا درجہ رکھتے ہیں۔ ان کا ذکر کارثواب ہے؛ لیکن جب جناب عبدالرحیم انصاری صاحب یہ لکھتے ہیں کہ ”میں نے ایک نیافن، ایک نئی طرز تحریر ایجاد کی اور نام رکھا ”حقائق“ یہ افسانے کی ضد ہے اور فتناسی اور فکشن کے برعکس یہ حقیقی واقعات کا رکارڈ ہے،“ تو مبالغہ محسوس ہوتا ہے، اس میں حقیقی واقعات کے رکارڈ کی بات صحیح ہے؛ لیکن اسے افسانے کی ضد قرار دینا صحیح نہیں ہے۔

یہ چند باتیں نوک قلم پر بے ساختہ آگئیں، اس کے باوجود قرآن و احادیث کے جو ترجمے اور اقتباس ہیں ان کی اہمیت مسلم ہے اور ان پر عمل کر کے دنیا و آخرت سنور سکتی ہے، اور خرافات میں مشغول لوگوں کو آیات و روایات سے جوڑا جاسکتا ہے۔

## دعاء مغفرت

امارت شرعیہ کے ترجمان ہفت روزہ ”نقیب“ پٹنہ کے سابق منیجر جناب اسلم آرزو مرحوم کی اہلیہ محترمہ موضع منہسہ بہار شریف (نالندہ) طویل علالت کے بعد ۱۰ فروری ۲۰۲۱ء کو رحلت کر گئیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ ایک خدا رسیدہ خاتون تھیں اور اکابر علماء سے عقیدت مندانه تعلق رکھتی تھیں۔ اللہ مرحومہ کے درجات کو بلند فرمائے اور ہمسانگان کو صبر و ثبات کی توفیق بخشے۔ قارئین سے دعاء مغفرت کی درخواست ہے۔

اللہ علیہ وسلم تھا، اس موضوع پر عربی اردو انگریزی زبان میں آپ کی تین درجن سے زائد کتابیں اور پانچ سو سے زائد تحقیقی مقالے مختلف جراند و رسائل میں چھپ چکے ہیں۔ سیرت نبوی پر آپ کی تیس سے زائد مستقل تصنیفات ہیں، جن میں مصادر سیرت نبوی، تاریخ تہذیب اسلامی، عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور خواتین ایک سماجی مطالعہ، عہد نبوی میں تمدن، مکی اسوہ نبوی، معاش نبوی، قریش و ثقیف تعلقات خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آپ کا پہلا مضمون اردو میں برہان دہلی میں ۱۹۷۸ء میں چھپا تھا۔

سیرت سمیناروں میں شرکت کے لیے آپ نے مختلف ممالک کے علمی اسفار کئے، سب سے زیادہ ۲۲ مرتبہ پاکستان تشریف لے گئے، ان اسفار کی روداد بھی رقم فرمائی، جو غیر مطبوعہ شکل میں موجود ہے، مخلصین اس کی طباعت کی فکر میں لگے ہوئے ہیں۔

ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی کے اخلاق اعلیٰ وارفع تھے، علم کا رعب اور مزاجی خشونت سے وہ کافی دور تھے، خوش اخلاقی، تواضع، افساری، عاجزی و فروتنی چھوٹوں پر شفقت ان کی ذاتی خصوصیات تھیں، وہ بے جا تکلف کے قائل نہیں تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ ”تکلف میں ہے تکلیف سراسر“۔ ایک موقع سے ڈاکٹر تشریف لانے کے پہلے ناظم سمینار نے آپ کے تعارف میں عربی و فارسی کے اشعار پڑھے، ڈاکٹر صاحب تشریف لائے اور انتہائی عاجزی کے ساتھ فرمایا۔ ”حضرات! ابھی جو آپ اردو، عربی، فارسی میں اس ناچیز کا تعارف سماعت فرما رہے تھے، اسے مبالغہ آرائی کہتے ہیں، اس طالب علم کا تعارف بس یہی ہے کہ یہ کیے از خادمان سیرت ہے۔“

ڈاکٹر صاحب سیرت نگاری میں علامہ شبلی کے قائل تھے، وہاں کہتے تھے کہ ”علامہ شبلی کے یہاں سیرت نگاری کے اصول تو کم ہیں البتہ حدیث کے درایتی اصول زیادہ ہیں، اس کی وجہ سے وہ دو چیزوں میں فرق نہیں کر پاتے ہیں، جس کی وجہ سے مسائل پیدا ہوتے ہیں، فرماتے کہ سیرت نگاری

نامور مورخ، محقق اور سیرت نگار مولانا ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی نے ۱۵ ستمبر ۲۰۲۰ء کو اس دنیا کو الوداع کہا، ڈاکٹر حمید اللہ کے بعد ان کا شمار موجودہ دور کے بڑے سیرت نگاروں میں ہوتا تھا، انہوں نے سیرت کے بعض ان پہلوؤں پر تحقیق کی جس پر پہلے کام نہیں ہوا تھا، یا بہت کم ہوا تھا۔ ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی کی ولادت ۲۶ دسمبر ۱۹۲۳ء مطابق ۱۳۶۳ھ کو لکھنؤ پورا تریڈنگ کے گاؤں گولا میں ہوئی، ابتدائی تعلیم اپنے وطن میں حاصل کرنے کے بعد دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ میں داخل ہوئے، ۱۹۵۹ء میں وہاں سے فضیلت کی سند حاصل کی، ۱۹۶۰ء میں لکھنؤ یونیورسٹی سے عربی زبان و ادب میں فاضل کیا، ۱۹۶۲ء میں جامعہ طیبہ اسلامیہ دہلی سے ہائر سکولری کا امتحان دے کر کامیابی حاصل کی، یہیں سے ۱۹۶۵ء میں بی اے ۱۹۶۶ء میں بی ایڈ کی ڈگری حاصل کی، وہاں سے وہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی آگئے، ۱۹۶۸ء میں ایم اے تاریخ، ۱۹۶۹ء میں ایم فل اور ۱۹۷۵ء میں تحقیقی مقالہ لکھ کر پی ایچ ڈی کی ڈگری حاصل کی، ان کے مقالہ کے نگراں ڈاکٹر پروفیسر خلیق احمد نظامی تھے۔

تدریسی زندگی کا آغاز ۱۹۷۰ء میں کیا، جب ان کی بحالی شعبہ تاریخ میں ریسرچ اسٹنٹ کی حیثیت سے مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں ہوئی ۱۹۷۷ء میں اسی شعبہ میں ان کی تقرری بحیثیت لکچرار ہوگئی، ۱۹۸۳ء میں سید حامد نے ان کا تبادلہ ادارہ علوم اسلامیہ میں کر دیا، ۱۹۹۱ء میں وہ پروفیسر ہو گئے، ۱۹۹۷ء میں انہیں ادارہ علوم اسلامیہ کا ڈائریکٹر بنا دیا گیا، ۲۰۰۰ء تک وہ اس خدمت کو انجام دیتے رہے، ۲۰۰۱ء میں انہیں شاہ ولی اللہ دہلوی ریسرچ سیل کا ڈائریکٹر مقرر کیا گیا، ۳۱ دسمبر ۲۰۰۶ء کو وہ ادارہ علوم اسلامیہ سے سبکدوش ہو گئے؛ لیکن ۲۰۱۰ء تک شاہ ولی اللہ ریسرچ سیل کے ڈائریکٹر کے طور پر انہوں نے کام کیا، نئی سمینار کرائے تقریباً اٹھارہ کتابیں بھی اس ادارہ سے منظر عام پر آئیں۔

ڈاکٹر یسین مظہر صدیقی کے مطالعہ اور تحقیق کا میدان سیرت رسول اکرم صلی

کتابوں کی دنیا کھ: ایڈیٹر کے قلم سے

## حقائق (حصہ دوم)

ہیں۔ غالب کے ضرب الامثال قبیل کے اشعار بے حد مقبول ہیں اور ان میں حقائق کا اظہار بھی ہے؛ لیکن اس کتاب کے موضوع سے میل نہیں کھاتے، یہ ہماری رائے ہے، البتہ مصنف نے کچھ سوچ کر ہی اسے اس کتاب میں شامل کیا ہوگا، میرا احساس یہ ہے کہ یہ بے جوڑ ہے، مندرجات کی درجہ بندی سے کتاب کی قدر و قیمت میں اضافہ ہوتا ہے اور تھوڑی سی بے توجہی سے کتاب نقص کا شکار ہو جاتی ہے۔

زیادتی ہوگی اگر الحاج عبدالرحیم انصاری صاحب کے ذریعہ الفاظ کے انتخاب اور جملوں کی ترتیب کو اردو کے کہنہ مشق اہل قلم اور ادیبوں کے طرز تحریر، اسلوب، تعبیر وغیرہ پر پکھا جائے؛ کیوں کہ حج صاحب، انگریزی اور ہندی لکھنے کے عادی رہے ہیں، اب انہوں نے اردو میں لکھنا شروع کیا ہے، اس لیے انصاف کی بات یہی ہے کہ ”ان کے مضمون کو پڑھ، ان کے لفافے کو نہ دیکھ“ والا معاملہ کرنا چاہیے، مشق و مزاولت سے دھیرے دھیرے اسلوب و تعبیرات میں فرق آتا جائے گا، بلکہ اگلی کسی تصنیف میں آپ دیکھیں گے کہ بہت کچھ بدل چکا ہوگا۔

میری سوچی سمجھی رائے یہ ہے کہ الحاج عبدالرحیم صاحب نے حقائق لکھنے کا کام افسانہ کی ضد کے طور پر کیا ہے، حقائق افسانوں میں بھی ہوا کرتے ہیں، اس میں صرف کردار کے نام ہی فرضی ہوتے ہیں، البتہ کہیں کہیں اور کبھی کبھی تخیلات کی فراوانی سے بھی افسانہ کے مندرجات حقائق سے دور چلے جاتے ہیں، حقائق کو اگر افسانہ کے مقابل کھڑا کرنا ہے تو حقیقت کو اس

الحاج عبدالرحیم انصاری صاحب کی کتاب حقائق (حصہ دوم) میرے پیش نظر ہے، وہ سابق حج ہیں اور عدالت کی کرسی پر بیٹھ کر انصاف کی روشنی بکھیرنا ان کا کام رہا ہے، سبکدوشی کے بعد ان کا ایک دوسرا رخ ہم لوگوں کے سامنے آیا، یہ رخ اسلامی کتابوں کے مطالعہ کے بعد حاصل مطالعہ اپنے الفاظ میں قاری تک پہنچانے کا ہے، عمر کی جس منزل میں وہ ہیں، اس میں اسلامی افکار و معتقدات پر پکڑ مضبوط ہو جاتی ہے اور دنیا میں رہ کر آخرت کی فکر زیادہ ہونے لگتی ہے، یہ فکر اپنے لیے بھی ہوتی ہے اور دوسروں کو راہ راست پر لانے کے لیے بھی، محترم جناب الحاج عبدالرحیم انصاری کی یہ کتاب اسی احساس دروں کی عکاس اور دوسروں تک اسلامی افکار پہنچانے کی ایک مستحسن کوشش ہے۔

حقائق حصہ دوم کے مندرجات دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے ایمان و اسلام سے متعلق بنیادی تعلیمات، اللہ و رسول کی اطاعت کی ضرورت، شرک کی خرابی اور اس کی نحوست کے بیان کے ساتھ بعض ان موضوعات پر خامہ فرسائی کی ہے، جس سے دنیوی زندگی بھی سنور سکتی ہے۔

کتاب کے پیش تر مندرجات کا تعلق آیات قرآنی سے ہے، جس کے حوالہ کی پابندی کی گئی ہے، بعض مضمون مثلاً بے شرعی رام کے مندرجات سے کلی طور پر اتفاق نہیں کیا جاسکتا؛ کیوں کہ اس سے وحدت ادیان کی بوائی ہے، اسی طرح اس مضمون کے بعض حصے حقائق سے بھی پرے معلوم ہوتے

لیپنے پوتے پر مصارف اٹھ جاتے ہیں، ان سے اور محنت مشقت سے نجات مل جائے گی۔“ فرمایا: ”ماشاء اللہ بات تو بہت عقل کی کہی، ہم بوڑھے ہو گئے، دھیان ہی میں نہ آیا۔“ پھر کہنے لگے: ”عزیزم میرے بڑوس میں غریب بستے ہیں، سب کے کچے مکان ہیں، میں نے پکا بنو لیا تو انہیں حسرت ہوگی اور خود اتنی وسعت نہیں کہ سب کے کچے مکان بنوادوں“ اس کے بعد عرصہ دراز تک مکان کچا ہی رہا، پکا مکان اس وقت بنوایا، جب اڑوس بڑوس کے سب مکان پختہ تعمیر ہو چکے تھے۔

☆☆☆

ایک نوجوان شخص چوری کے جرم میں خلیفہ ہارون الرشید کے دربار میں لایا گیا، خلیفہ نے ہاتھ کاٹ ڈالنے کا حکم دیا۔ لڑکے کی ماں بیقرار ہو کر گریہ وزاری کرنے لگی، کہ اے خلیفہ مجھ ضعیفہ کا یہی ایک سہارا ہے، تو اللہ کے واسطے اس کی خطا سے درگزر کر، خلیفہ نے کہا کہ اگر میں اسے چھوڑ دوں تو خدا کا گنہگار ٹھہروں گا، عورت نے جواب دیا کہ اے خلیفہ تو دن میں خدا جانے کتنے گناہ کرتا ہوگا جن کے لیے خدا سے معافی بھی چاہتا ہوگا، ان کے ساتھ یہ بھی ایک اور سہی، خلیفہ ہنسنا اور اسے چھوڑ دیا۔

☆☆☆

ایک دفعہ مشہور تابعی حضرت سعید بن جبیر نے خولجہ حسن بصری سے عرض کیا کہ مجھے کوئی نصیحت فرمائیے، آپ نے فرمایا تین چیزوں سے ہمیشہ بچتے رہو، اول یہ کہ بادشاہوں سے میل جول نہ رکھنا، کیوں کہ اس کا انجام بالعموم اچھا نہیں ہوتا، بادشاہ خواہ کتنا ہی شفیق اور مہربان کیوں نہ ہو، اس کو آنکھ بدلتے کچھ دیر نہیں لگتی۔ دوسری یہ کہ کسی نامحرم عورت کے ساتھ خلوت میں نہ بیٹھنا خواہ وہ رابعہ دوران ہی کیوں نہ ہو، اور خواہ تو اسے قرآن پاک کی تعلیم ہی کیوں نہ دیتا ہو۔ تیسری یہ کہ حزامیر (آلات موسیقی) سے پرہیز کرنا، کیوں کہ حزامیر سے دل قابو میں نہیں رہتا، انسان لغزش کھا جاتا ہے۔

☆☆☆

ایک مرتبہ ایک شخص ماتھے پر پٹی باندھے حضرت رابعہ بصریہ کے سامنے سے گذرا، آپ نے اس سے دریافت کیا کہ کیوں بھئی کیا بات ہے سر پر پٹی باندھ رکھی ہے، اس نے جواب دیا میرے سر میں شدید درد ہو رہا ہے، حضرت رابعہ نے پوچھا تمہاری عمر کیا ہے؟ اس نے کہا تیس برس، آپ نے دریافت کیا، تم اس مدت میں بیمار رہے یا تندرست؟ اس نے جواب دے دیا، میں ہمیشہ تندرست رہا ہوں، کبھی بیمار نہیں ہو، حضرت رابعہ نے فرمایا کہ تیس برس صحت کی دولت سے مالا مال رہنے کے باوجود، تو نے کبھی اپنے سر پر ٹھکر کی پٹی نہیں باندھی، آج تیرے سر میں درد ہو گیا تو مخلوق سامنے شکایت کی پٹی سر پر باندھے پھرتا ہے۔

☆☆☆

حضرت یازید بسطامیؒ کے بڑوس میں ایک آتش پرست کا مکان تھا، ایک دفعہ وہ سفر پر گیا، اس کا ایک شیر خوار بچہ تھا، رات ہوتی تھی تو یہ بچہ اندھیرے کی وجہ سے رونے لگتا تھا، کیوں کہ اس آتش پرست کے گھر میں چراغ نہیں تھا، شیخ نے اپنا معمول بنالیا کہ جوں ہی رات ہوتی، وہ اپنے گھر سے چراغ اٹھاتے اور ہمسایے کے گھر میں رکھ آتے تھے، اس طرح بچہ خوش ہو جاتا تھا، آتش پرست سفر سے واپس آیا تو اس کی بیوی نے سارا حال اسکو سنایا، وہ شیخ کے اخلاق سے اس قدر متاثر ہوا کہ فوراً ان کی خدمت میں حاضر ہو کر اسلام قبول کر لیا۔

☆☆☆

ایک مرتبہ ایک شخص عبد اللہ بن مبارکؒ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں سات سو درہم کا مقروض ہوں، آپ میری طرف سے قرض ادا کر دیں، آپ نے فوراً اپنے وکیل کو لکھ دیا کہ اس شخص کا قرض ادا کر دیا جائے، یہ شخص خط لے کر وکیل کے پاس آیا تو اس نے پوچھا کتنی رقم کے مقروض ہو، اس نے کہا سات سو درہم کا، وکیل نے ابن مبارکؒ کو لکھا کہ آپ نے اپنے خط میں اس شخص کو قرض ادا کرنے کے لیے سات ہزار درہم دینے کا حکم دیا ہے، حالانکہ اس شخص کا قرض صرف سات سو درہم ہے۔ حضرت ابن مبارکؒ نے جواب میں لکھا: جو کچھ میرے قلم سے نکل گیا ہے اس میں کمی نہ کرو، اس شخص کو سات ہزار درہم دے دو۔ (ماخوذ)

امام مالکؒ کے جلیل القدر شاگرد عبد اللہ بن وہب درس دے رہے ہیں، مشرق و مغرب سے آئے ہوئے شاگرد حلقہ باندھے بیٹھے ہیں، ایک سائل آ کر کہتا ہے: ”اے ابو محمد! کل جو درہم آپ نے مجھے دیئے تھے وہ سب کے سب کھوٹے تھے۔“

”بھائی! میرے پاس عموماً ہدیئے اور عاریت کی رقمیں آتی ہیں، کل جس طرح رقم آئی، ویسی ہی تمہیں دے دی۔“ عبد اللہ معذرت کے لہجے میں کہتے ہیں، سائل بھڑک اٹھا ہے اور چیخ کر کہتا ہے: ”اللہ کی رحمت ہو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر، جنہوں نے فرمایا: ”ایک وقت آریگا، جب صدقات و خیرات کے ذرائع امت کے منافقوں کے پاس چلے جائیں گے۔“

ابن وہب اس تلخ کلامی پر خاموش رہتے ہیں، مگر عراقی شاگرد سے رہا نہیں جاتا، سائل کے منہ پر اس زور سے تپنجر جڑ دیتا ہے کہ وہ گر پڑتا ہے۔ سائل شور مچا چا کر کہتا ہے: ”ابو محمد! تمہاری مجلس میں لوگ ایسی حرکتیں کرتے ہیں؟“ ابن وہب اپنے شاگرد سے کہتے ہیں: ”بھلے مانس تم نے یہ کیا حرکت کی؟“

”استاذ محترم! وہ کہتا ہے ”میں نے آپ ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان سنا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی مؤمن کی عزت کی حفاظت اس منافق سے کرے جو اس کی بدگوئی میں لگا ہوا ہو۔ اللہ تعالیٰ اسے دوزخ کی آگ سے محفوظ رکھے گا۔ خدا نے عام مسلمانوں کی حمایت کا اتنا اجر و ثواب رکھا ہے، آپ تو امام اور پیشوا ہیں، آپ کی حمایت کا بارگاہ الہی سے ثواب ملے گا اس کا تو اندازہ ہی نہیں کیا جا سکتا۔“ ”برخوردار! اگر تمہاری یہ نیت تھی تو اللہ تمہیں اس کا یقیناً اجر عطا کرے گا۔“ ابن وہب فرماتے ہیں۔ کچھ دیر خاموش رہنے کے بعد کہتے ہیں: ”اچھا اس سلسلے کی دوسری حدیث بھی سن لو، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”کچھ ایسے مساکین ہوں گے جو مالدار ہوں گے، جو نہ تو نماز کے لیے وجو کریں گے، نہ ناپاکی دور کرنے کے لیے اور

## خطبات اہل دل

غسل، مسجدوں

عید گاہوں میں جا کر اپنی

بزرگی جتلائیں گے، دست سوال

دراز کریں گے اور زعم یہ ہوگا کہ ہم جو کچھ

لوگوں سے وصول کرتے ہیں، یہ ہمارا حق ہے، لیکن

اپنے اوپر خدا کا کوئی حق نہ سمجھیں گے۔“

☆☆☆

محمد بن سیرینؒ ہیں تو غلام زادے، مگر بڑے اونچے پائے کے بزرگ، نہایت عالم اور فاضل اور اللہ والے ایسے کہ دیکھ کر خدا یاد آ جاتا ہے، بازار سے گزرتے یا کسی مجلس میں جاتے ہیں تو کوئی آدی ایسا نہیں ہوتا، جو آپ کے رخ پر نظر ڈالنے کے بعد اللہ کا ذکر نہ شروع کر دے، تجارت ان کا ذریعہ معاش ہے، حلال روزی کمانے میں اتنی احتیاط برتتے ہیں کہ بعض دفعہ بڑا مالی نقصان اٹھانا پڑ جاتا ہے، مگر پروا نہیں کرتے، ایک مرتبہ اسی احتیاط کی بدولت آپ کو جیل جانا پڑا، ہوا یوں کہ چالیس ہزار درہم کا بیٹون کا تیل خریدا، اس میں سے مراہو جو بانگل آیا، شاید لوہو میں بڑ گیا تھا، آپ نے سارا تیل پھسکوا دیا، لیکن اتنی بڑی رقم ادا نہ کر سکے اور قیدی سزا پھانگنی پڑی۔

تجارت کے سلسلے میں اکثر کھوٹے سکے آپ کے پاس آ جاتے ہیں، مگر اپنے گاہکوں کو دیتے نہ ان سے کوئی چیز خریدتے، بلکہ ان سب کو بیکار کر دیتے ہیں، جس وقت اللہ کو پیارے ہوں تو آپ کے یہاں سے ایسے پانچ سو سکے نکلے۔ اپنے ہم پیشو لوگوں کو بھی حلال روزی کمانے کی تلقین کرتے ہیں، فرماتے ہیں: ”اللہ نے جو حلال روزی تمہارے نصیب میں لکھ دی ہے، اسی کو تلاش کیا کرو، حرام طریقوں سے حاصل کرو گے تب بھی مقدر سے زیادہ نہ ملے گی۔“

☆☆☆

مولانا سید اصغر حسین محدث کا شمار دارالعلوم دیوبند کے نہایت بلند مرتبت اساتذہ میں ہوتا ہے، صاحب کمال ہیں، خلوت گزینی اور زہد و عبادت ان کا مشغلہ ہے، مدت تک کچے مکان میں رہے، ایک مرتبہ کسی شاگرد نے عرض کیا: ”حضرت! مکان پختہ اینٹوں کا بنو لیں، تو یہ جو ہر سال

امام شعبہ رحمۃ اللہ علیہ کو کون نہیں جانتا؟ ان کے علم و فضل اور زہد و تقویٰ کی پورے عراق میں دھوم ہے، اپنے عہد کے بڑے بڑے ائمہ و فضلاء ان کی علمی عظمتوں کو معترف ہیں، امام سفیان ثوریؒ انہیں اقلیم علم حدیث کا امیر المؤمنین کہتے ہیں، درس و تدریس اور کتاب و سنت کی اشاعت ان کی زندگی کا اوّل و آخر مقصد ہے، ایک دنیا ان سے فیض پانے انڈی چلی آتی ہے، خلیفہ وقت بھی ان کا عقیدت مند ہے، لیکن ان کا دل بے نیاز، ہر دو جہاں سے غنی ہے، ہدیئے اور عطیات آتے ہیں، مگر انہیں کبھی اپنے کام میں نہیں لاتے فوراً ہاتھوں اور مساکین میں تقسیم کر دیتے اور خود نہایت عسرت اور تنگدستی کی زندگی گزارتے ہیں، ایک بار خلیفہ مہدی نے ان کی خدمت میں تین ہزار درہم بھیجے، انہوں نے پوری رقم اہل احتیاج میں بانٹ دی، کسی غریب کو دیکھتے ہیں تو ان کا دل بھرتا ہے، اور جو کچھ پاس ہو دے ڈالتے ہیں، ایک مرتبہ گدھے پر سوار کہیں جا رہے تھے، راستے میں مشہور محدث سلیمان بن مغیرہ ملے اور فقر و فاقہ کی شکایت کی، انہوں نے کہا: ”واللہ میرے پاس یہی ایک گدھا ہے، اور کوئی چیز نہیں ہے، یہ فرما کر نیچے اترے اور گدھا سلیمان کے حوالہ کر دیا۔ ایک بار کسی بڑوسی نے ان سے کچھ مانگا، فرمایا: ”تم نے ایسے وقت سوال کیا کہ میرے پاس کچھ بھی نہیں، اچھا یہ سواری کا گدھا لے لو۔“ اس نے گدھا لینے سے انکار کیا، امام نے اصرار کیا تو اس نے لے لیا، ابھی تھوڑی دور ہی گیا تھا کہ امام کے بعض احباب کی نظر گدھے پر پڑی، پہچان گئے کہ امام کی سواری کا گدھا ہے۔ وہ ان کی طبیعت سے واقف تھے، اس لیے صورت حال سمجھ گئے، انہوں نے اس شخص سے پانچ درہم میں گدھا خرید لیا اور پھر لا کر امام کی خدمت میں بطور ہدیہ پیش کر دیا۔

امام شعبہؒ اس وصف میں بالکل انصاف کا نمونہ ہیں، جن کے متعلق قرآن نے کہا ہے: ”وَيُؤْتِرُونَ عَلٰى اَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانْ بِهٖمْ خِصَالٌ“ (انصار کا حال یہ ہے کہ وہ خود تنگدستی میں مبتلا ہونے کے باوجود ایثار سے کام لیتے ہیں۔)

امام کو آخرت کا خوف ہر وقت دامن گیر رہتا ہے۔ حدیث کی روایت میں بڑے محتاط ہیں، مگر اس احتیاط کے باوجود ہر وقت ڈرتے ہیں کہ کوئی غلطی ہوگی تو خدا کے حضور پکڑا جاؤں گا۔ اکثر فرماتے ہیں کہ کاش میں معمولی فرد ہوتا، مجھے حدیث کی معرفت نہ حاصل ہوتی، جب کوئی حدیث ان کے سامنے بیان کی جاتی ہے تو چیخ اٹھتے ہیں، یہ خوف شخص حدیث کے راوی ہونے کی حیثیت ہی سے ان پر طاری نہیں ہوتا بلکہ یہ خیال بھی پریشان رکھتا ہے کہ جو احادیث لوگوں کے سامنے بیان کر رہے ہیں، ان پر خود کس حد تک عمل پیرا ہیں۔ کہیں ایسا تو نہیں کہ ان کا شمار ان لوگوں میں ہو جن کو اللہ نے تمہیرہ کرتے ہوئے فرمایا ہے: ”لَسْمَ تَقُوْلُوْنَ مَا لَا تَفْعَلُوْنَ، كَتَبُوْا مَقْتًا عِنْدَ اللّٰهِ“ (وہ بات کیوں کہتے ہو، جس پر عمل نہیں کرتے، اللہ کے نزدیک قول اور فعل کا یہ تضاد بہت بُری بات ہے۔)

☆☆☆

مسعر بن کدامؒ علمی اور دینی اعتبار سے بہت بلند پایہ شخصیت ہیں اور زہد و ورع کا یہ عالم ہے کہ ساری ساری رات کو روک و وجود اور قیام و قعود میں کاٹ دیتے ہیں۔ روزانہ نصف قرآن ختم کرتے ہیں، تلاوت قرآن کے بعد ہلکی سی چٹکی ہی لے پاتے ہیں کہ چونک اٹھتے ہیں، جیسے کوئی چیز کھو گئی ہو، اور وہ پریشان ہو کر اسے تلاش کر رہا ہو، ماں کے بہت خدمت گزار ہیں، ایک بار ماں نے عشاء کے بعد پانی مانگا، لے کر آئے تو وہ سوچکی تھیں، انہیں جگانا مناسب نہ سمجھا، ساری رات پانی لیے کھڑے رہے کہ نہ جانے کس وقت ماں کی آنکھ کھل جائے، دنیا اور اس کی شان و شوکت سے بے نیاز ہیں، خلیفہ ابو جعفر عباسی آپ کا عزیز ہے، اس نے ایک مرتبہ آپ کو کسی مقام کا گورنر بنانا چاہا تو یہ کہہ کر معذرت کر دی: ”میرے گھر والے تو مجھ میں دودھ ہم کا سودا لانے کی اہلیت نہیں پاتے اور تم مجھے گورنر بنانا چاہتے ہو؟“ اکثر حزنیہ اشعار ان کی زبان پر ہوتے ہیں اور یہ دوشعر بہت زیادہ پڑھتے ہیں:

”وہ لذتیں اور آسائشیں جو حرام ذرائع سے کسی کو حاصل ہوں اور جن کے پیچھے گناہ اور ذلت بھی ہو، آخر ان کے نتائج بُرے ہی ہوتے ہیں۔ اور اس لذت میں کوئی خیر و خوبی نہیں، جس کے نتیجے میں انسان جہنم کی آگ میں جھونک دیا جائے۔“

☆☆☆



## پندرہ روزہ امارت اور ہفت روزہ نقیب

ڈاکٹر ریحان غنی، پٹنہ

تھے، امارت کے ایک ادارے ”حکومت اور مسلمان، نزلہ برعضو ضعیف ریز“ مطبوعہ ۱۳۳۲ھ مطابق ۱۸ مئی ۱۹۲۶ء پر انگریزی حکومت نے بنیاد کا مقدمہ چلایا اور حکومت نے یہ شمارہ ضبط بھی کر لیا تھا، اس مقدمہ میں عدالت نے امارت کے ایڈیٹر مولانا عثمان غنی کو ایک سال قید محض اور پانچ سو روپے جرمانہ کی سزا سنائی تھی اور آپ کو قید کر لیا گیا تھا، اس کے خلاف عدالت میں اپیل کی گئی چنانچہ آپ کو گیارہویں دن جیل سے رہا کر دیا گیا، ہائی کورٹ نے سزائے قید ختم کر دی، لیکن جرم بحال رکھتے ہوئے پانچ سو روپے جرمانہ برقرار رکھا جسے ادا کر دیا گیا، مولانا کو سزا دیئے جانے کی خبر مولانا محمد علی جوہر کے اخبار ”ہمدرد“ میں بھی شائع ہوئی تھی، اس کے علاوہ جب اگست ۱۹۲۷ء کو بتیا میں بھی ایک فساد برپا ہوا تو اس کے خلاف بھی ۲۰ مئی ۱۳۳۶ھ مطابق ۱۹ اگست ۱۹۲۷ء کے ”امارت“ میں مولانا محمد عثمان غنی نے ایک سخت ادارے قائم کیا جس کی پاداش میں انگریزی حکومت نے امارت کے اس شمارے کو بھی ضبط کر لیا اور مقدمہ چلایا، مولانا عثمان غنی نے امارت کے ایک شمارے میں اس ادارے کے حاشیہ پر اپنی تحریر میں اس مقدمہ کی تفصیل اس طرح تحریر کی ہے ”اس مضمون پر مدیر ”امارت“ پر حکومت نے زبردفعہ ۱۵۳ (الف) مقدمہ چلایا تھا اور ایک مسلمان مجسٹریٹ نے چیف سکرٹری کے کہنے اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی رشوت کی لالچ میں ایک سال قید اور ایک ہزار روپے جرمانہ کی سزا دی تھی، اپیل پر ایک انگریز ڈسٹرکٹ جج نے (جو کسی مدعا علیہ کو چھوڑنا نہیں جانتا تھا) مدیر امارت کو رہا کر دیا، اور اس مضمون کو مطابق قانون بتایا اور مجسٹریٹ کو جاہل نا سمجھ قرار دیا۔“

اس طرح ”امارت“ فرنگی حکومت کے ظلم و ستم کا برابر شکار ہوتا رہا، انگریزی حکومت نے ۱۳۵۲ھ میں بھی امارت کے ایک ادارے پر مدیر ”امارت“ سے ایک ہزار روپے کی ضمانت طلب کی تھی جس کی عدم ادائیگی کی صورت میں ”امارت“ بند ہو گیا اور اس کی جگہ پر ۵۰ روپے الٹا ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۹ جولائی ۱۹۳۳ء روز سنچر سے ”نقیب“ جاری ہوا جو پندرہ روزہ تھا، اس وقت ”نقیب“ کے ایڈیٹر کے مطابق مولوی صغیر الحق ناصر کا نام درج ہوتا تھا؛ لیکن عملاً اس کے ایڈیٹر مولانا عثمان غنی ہی تھے، ملک آزاد ہونے اور نظام حکومت میں تبدیلی آنے کے بعد ۱۷ اپریل ۱۹۳۹ء سے نقیب کے ایڈیٹر کی حیثیت سے آپ کا ہی نام شائع ہونے لگا، اور پھر ایک عرصے تک ”نقیب“ آپ کی ادارت میں ہی شائع ہوتا رہا، آپ کی سبکدوشی کے بعد جناب محمد عثمانی اس کے ایڈیٹر بنائے گئے، ۱۶ مئی ۱۹۶۵ء مطابق ۱۳ محرم الحرام سے نقیب ہفت روزہ ہوا؛ لیکن اگست ۱۹۶۵ء تک میں کوئی شمارہ ہفت روزہ رہا اور کوئی شمارہ پندرہ روزہ رہا، اور اشاعت کا دن سنچر ہوا کرتا تھا، ۲۲ مئی ۱۳۸۴ھ مطابق ۳ جون ۱۹۶۷ء سے پہلے کے شمارے آٹھ صفحات پر بھی شائع ہوئے، ۹ ستمبر ۱۹۶۷ء سے مسلسل بارہ صفحات پر نقیب شائع ہوتا رہا ہے، اب پھر سے خیر ہے کہ اسے سولہ صفحات پر کیا جا رہا ہے، عرصہ تک ”نقیب“ کی ادارت جناب اصغر امام فلسفی عظیم آبادی اور جناب شاہد رام نگر نے کی۔

اس زمانہ میں موجود امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ بھی نقیب کے نوک و پلک درست کرنے کا کام کیا اور ان دنوں بھی اس کے معیار کو ہر جہت سے بلند کرنے کے لئے رہنمائی کرتے رہتے ہیں، یہ جریدہ آج بھی پابندی کے ساتھ چھوڑا اور شریف سے شائع ہو رہا ہے، اس وقت اس کے مدیر ممتاز عالم دین حضرت مولانا مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی ہیں جب کہ معاون کی حیثیت سے مولانا رضوان احمد ندوی خدمت انجام دے رہے ہیں، اس وقت نقیب ظاہری و معنوی دونوں حیثیت سے ملک کے معیاری جریدوں میں شمار ہوتا ہے، ہر حلقے میں اس کی پذیرائی ہو رہی ہے۔

اب تک کی تحقیقات سے پتہ چلتا ہے کہ بہار کا پہلا اردو اخبار ”نور الانوار“ تھا جو جولائی ۱۸۵۲ء میں آ رہا تھا، اس کے مالک سید محمد ہاشم بلگرامی تھے، اس کے علاوہ بہار میں ۱۸۵۷ء کے خدر سے قبل تین اور اردو اخبارات ”پنڈ ہرکارہ“ اور ”اخبار پنڈہ“ پنڈہ سے اور ”وبلیک رپورٹ“ گیا سے جاری ہوئے تھے، ۱۸۵۷ء کے انقلاب کی ناکامی کے باعث بہار میں اردو صحافت کی ترقی کی رفتار تقریباً رک گئی، پھر جب بیسویں صدی کا سورج طلوع ہوا تو اردو صحافت کوئی روشنی ملی اور ملک گیر سطح پر نئے آب و تاب کے ساتھ بے شمار اردو اخبارات و رسائل منظر عام پر آئے، ان میں بہار سے شائع ہونے والا ایک پندرہ روزہ جریدہ ”امارت“ بھی ہے، اس کا پہلا شمارہ آج سے ننانوے (۹۹) سال قبل یکم محرم ۱۳۳۳ھ مطابق ۱۹۲۳ء منظر عام پر آیا، اس کے ایڈیٹر مولانا مفتی سید شاہ محمد عثمان غنی تھے، یہ امارت شرعیہ کا ترجمان تھا اور ہجری تقویم کے مطابق ہر ماہ کی ۵ اور ۲۰ تاریخ کو بہار کے ایک چھوٹے سے قصبہ چھوڑا اور شریف سے شائع ہوا کرتا تھا، مولانا عثمان غنی بہار کے جید عالم دین، مڈ اور بے باک صحافی تھے، آپ کی پیدائش ۱۵ رجب ۱۳۱۳ھ مطابق یکم جنوری ۱۸۹۶ء کو ہوئی، آپ دارالعلوم دیوبند سے فراغت حاصل کرنے کے بعد ہی امارت شرعیہ سے وابستہ ہو گئے تھے، وہ ادارت کے علاوہ امارت شرعیہ کی نظامت اور ادارہ امارت شرعیہ میں مفتی کے فرائض انجام دیتے تھے۔ اس وقت میرے سامنے امارت کی دو جلدیں ۱۲ اور ۴ ہیں، ان دونوں جلدوں کے مطالعے سے یہ پتہ چلتا ہے کہ اس جریدے نے بڑی بے باکی کے ساتھ قوم و ملت کو مفید مشورے دیے، ان کی رہنمائی کی اور انگریزوں کی ملک دشمنی اور قوم دشمن پالیسیوں کو بے نقاب کیا، نتیجے کے طور پر اس کے ایڈیٹر کو جیل کی صعوبتیں برداشت کرنی پڑیں، اخبار کے شمارے ضبط ہوئے، مقدمہ چلایا اور جرمانہ بھی ادا کرنا پڑا۔

”امارت“ کی سالانہ قیمت ڈیڑھ روپے اور ششماہی بارہ آنہ اور ایک پرچہ کی قیمت ایک آنہ تھی، اور صفحات ۱۲ سے ۱۶ تک ہوا کرتے تھے، جلد نمبر ۲ پہلا دوسرا اور تیسرا شمارہ مشترکہ تھا اور اس کی تاریخ اشاعت ۲۰ محرم ۱۳۵۲ھ (یومِ دو شنبہ، سہ شنبہ اور چہار شنبہ) تھی اور اس میں ۱۶ صفحات تھے، اس کے پہلے صفحہ یعنی سرورق پر شان حسین کے عنوان سے خواجہ جمیری کے دو اشعار اور حضرت امام حسینؑ سے متعلق سید عثمان علی خاں بہادر شہر یار، ڈاکٹر اقبال اور درد کا کوری کی نظمیں ملتی ہیں، دوسرے صفحہ پر ادارے کے کالم میں السنۃ الثانیہ کے عنوان سے عربی میں ”سکھسی ہندوؤں کے دور جدید کا آغاز“ کے عنوان سے اردو میں ادارے پر، برکات امارت شرعیہ کے عنوان سے صفحہ ۳ سے ۱۰ تک امارت شرعیہ کی تبلیغی، اصلاحی اور تعلیمی سرگرمیوں کا ذکر کیا گیا ہے، صفحہ ۱۱ پر حکمت و موعظت کے عنوان سے دینی اور اسلامی باتوں کے علاوہ کچھ اسلامی مسائل بھی دئے گئے ہیں، مثلاً اوگھنے سے وضو نہیں لوثا وغیرہ، صفحہ ۱۲ کا عنوان ہے ”معوذوں اسلامیہ“ اس کے تحت اسلامی ممالک سے متعلق خبریں ملتی ہیں، صفحہ ۱۳ کا عنوان ہے ”دنیا سے سیاست“ اور ”عالم اخبار“ اس عنوان کے تحت صفحہ ۱۴ اور ۱۵ پر مختلف طرح کی خبریں دی گئی ہیں، مثلاً چین کی بیداری، زرد اقوام اور قومیت کا احساس، ایک آدمی کے پیٹ میں ہاتھی، اسمبلی کے جدید صدر کا انتخاب، عورت مرد ہوگئی وغیرہ، سولہویں اور آخری صفحہ پر زیادہ تر اشتہارات ہیں اور ایک کنارے پر یہ تحریر ہے کہ سید محمد عثمان غنی پرنٹر پبلشر نے دفتر جریدہ ”امارت“ چھوڑا اور شریف پنڈہ سے شائع کیا اور برتی پریس پنڈہ میں چھپوایا۔

”امارت“ کے شمارے دیکھنے سے یہ پتہ چلتا ہے کہ اس میں سید فضل حق آزاد عظیم آبادی اور مولانا محمد علی جوہر جیسی شخصیتوں کی نگارشات بھی شامل ہوا کرتی تھیں اور اس میں اخبارات، رسائل و کتب پر تبصرے شائع ہوا کرتے

### انوار الحسن و سطوی

## تعلیم و تحفظ اردو کے لئے امارت شرعیہ کی منصوبہ بندی

بھی کچھ غلہ حاصل کر کے جمع کیے جانے اور اسے فروخت کر کے تعلیمی نظام کو مضبوط بنانے کا مشورہ دیا گیا ہے۔ فنڈ کو مضبوط کرنے کے لیے خصوصی عطیات اور ماہانہ عطیات سے بھی مدد لیے جانے کی بھی تجویز پیش کی گئی ہے، اس کے لیے ایک بہتر صورت یہ بتائی گئی ہے کہ کوئی اہل خیر ذاتی طور پر پانچ سو روپے کا کتب کے استاد کی تنخواہ اسیے ذمہ لے لیں تو کتب کے نظام پر قابو پایا جاسکتا ہے، تعلیمی نظام کو مددگی کے ساتھ چلانے کے لیے گاؤں، بلاک اور ضلع سطح کی تعلیمی مشاورتی کمیٹی قائم کرنے کا مشورہ بھی بہت صحیح ہے، اس سے تعلیمی نظام کو بہتر بنانے میں یقیناً مدد ملے گی۔

**عصری علوم** :- عصری علوم کی اہمیت اور افادیت کو تسلیم کرتے ہوئے اس کے فروغ کے لیے ہر علاقہ میں اہل علم و دانش حضرات کو آگے بڑھنے اور نئے پیمانوں کے لیے باصلاحیت اساتذہ کی مدد سے معیاری اسکول اور معیاری کوچنگ سنٹر قائم کرنے کی ضرورت پر زور دیا گیا ہے، اس کا فائدہ یہ بتایا گیا ہے کہ مسلم بچے بچوں کو جہاں عصری تعلیم کے میدان میں کامیابی ملے گی وہیں اس کا ایک بڑا فائدہ یہ ہوگا کہ اسلامی ماحول میں اچھے اخلاق و تربیت سے ہمارے بچے آراستہ ہوں گے اور اس سے بڑھ کر یہ کہ مسلم لڑکوں کی بے دینی اور کبھی کبھی ارتداد کی جو شکایات ملتی ہیں ان سے بھی نجات ملے گی، اسکول قائم کرنے کے لیے زمین کے حصول کا طریقہ یہ بتایا گیا ہے کہ جن لوگوں کے پاس زمینیں ہیں اور انھیں اللہ نے مال بھی دیا ہے اور وہ سرمایہ کاری کی کڑی کڑی جتنی بھی تعلیم کے شعبے میں خدمت کے جذبے کے ساتھ سرمایہ کاری ان کے لیے بہترین متبادل ہے، اس مقصد کے لیے فرسٹ اور سوسائٹی کا قیام عمل میں لانے کی تجویز بھی دی گئی ہے اور یہ بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مختلف لوگوں کو مختلف صلاحیتیں اور نعمتوں سے نوازا ہے، اگر مختلف جہتوں کے لوگ اکٹھے ہوں اور اجتماعی کوششوں سے مل جل کر تعلیمی ادارہ قائم کرنا چاہیں تو آسانی کے ساتھ معیاری اسکول قائم کر سکتے ہیں، کتابچہ میں فرسٹ اور سوسائٹی کے رجسٹریشن کا طریقہ بھی بتایا گیا ہے جسے پڑھ کر ضابطہ کی مکمل جانکاری حاصل کی جاسکتی ہے (امارت شرعیہ کے دفتر سے یہ کتابچہ مفت حاصل کیا جاسکتا ہے) وقف کی خالی زمینوں کو لیز پر حاصل کر کے اسکول قائم کرنے کا مشورہ بھی دیا گیا ہے جو بہت مناسب اور قابل عمل ہے، کتابچہ میں سرکاری اسکولوں کے قیام کے تعلق سے بھی واضح مشورے دیے گئے ہیں اور یہ بتایا گیا ہے کہ جن علاقوں میں سرکاری پرائمری، مڈل اور ہائی اسکولوں کے قیام کی شرائط موجود ہیں اور وہاں اسکول قائم نہیں ہے تو وہاں کے مقامی ایم۔ ایل۔ اے، ایم۔ پی اور سرکاری افسران سے مل کر اسکول کھولنے کی تحریک چلائی جائے، ساتھ ہی ساتھ اسکولوں میں زبردستی سے بچوں کے تعلیمی انقطاع (Drop out) پر بھی قابو پایا جائے تاکہ ملت کے بچے بچیاں اپنی تعلیم مکمل کر سکیں، حضرت امیر شریعت نے ہر ضلع میں امارت پبلک اسکول کے نام سے سی بی ایس ای طرز کا معیاری اسکول قائم کرنے کا منصوبہ بھی بنایا ہے۔ (بقیہ صفحہ ۱۸ پر)

بنیادی دینی تعلیم کے فروغ، معیاری عصری تعلیمی اداروں کے قیام اور اردو زبان کے تحفظ کے لیے امارت شرعیہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کے حضرت امیر شریعت مفکر اسلام مولانا محمد ولی رحمانی صاحب دامت برکاتہم کی ہدایت پر امارت شرعیہ نے تعلیم کے لیے ایک جامع منصوبہ تیار کیا ہے، اس منصوبے کے تحت امارت کے زیر اہتمام یکم تا سات فروری ۲۰۲۱ء پورے بہار میں ”ہفتہ برائے ترغیب، تعلیم و تحفظ اردو“ کا انعقاد کیا گیا، ہفتہ کے انعقاد میں امارت کے ذمہ داران حضرات کے ذریعہ ریاست کے ہر ضلع میں ایک مشاورتی اجلاس منعقد کر کے مسلمانوں کو اپنی آبادی میں مکاتب کے قیام، اسکول کھولنے اور اردو کے تحفظ و فروغ کے لیے ہدایتیں دی گئی ہیں، تمام مقامات پر منعقدہ مشاورتی اجلاس کے موقع پر قائم مقام ناظم امارت شرعیہ مولانا محمد شبلی القاسمی کا مرتبہ ایک کتابچہ ”نظام تعلیم کے رہنما اصول“ بھی عوام الناس کے درمیان تقسیم کیا گیا۔ ۲۳ صفحات پر محیط یہ کتابچہ بچوں کی تعلیم کے لیے امارت شرعیہ کا ایک ایسا جامع منصوبہ ہے جس پر اگر عمل کیا جائے تو یقیناً ملت کی تعلیمی پسماندگی دور کی جاسکتی ہے اور اردو زبان کے تحفظ کا کام بھی بڑا طور پر انجام دیا جاسکتا ہے۔

**دینی تعلیم** :- دینی تعلیم کے تعلق سے مسلمانوں کی آبادی کے درمیان چھوٹے بچوں کی ابتدائی تعلیم کے لیے خود کفیل کتب اور اسکول قائم کرنے کا جامع منصوبہ پیش کیا گیا ہے، جس کے ذریعہ شہر و دیہات، بڑی آبادی اور چھوٹی آبادی تمام مقامات پر جہاں مسلمان بستے ہوں وہاں اپنا دینی تعلیمی نظام قائم کرنے کا مشورہ دیا گیا ہے، اس مقصد کے لیے مسجد کو مرکز بنانے اور مسجد کے امام و مؤذن سے تعلیمی خدمات لینے کا مشورہ بجا ہے، اس ضمن میں یہ مشورہ بھی درست اور مناسب ہے کہ جو بچے عصری اسکولوں میں زیر تعلیم ہیں ان کے لیے صبح یا شام کے وقت کتب کا نظام قائم کیا جائے اور جہاں بچوں کے لیے درجہ اول سے درجہ پنجم تک کتب چلانا ناممکن ہو وہاں ابتدا ہی سے بچوں کے لیے درجہ پنجم تک کی تعلیم کا نظام کیا جائے، خود کفیل نظام قائم کرنے کا بہتر عمدہ اور بہل طریقہ یہ بتایا گیا ہے کہ جو بچے اپنا داخلہ فیس، ماہانہ تعلیمی فیس اور ششماہی و سالانہ امتحان فیس دینے کی صلاحیت نہیں رکھتے ہیں تو ویسے بچوں کی تعلیم کے لیے ملت کے صاحب ثروت لوگوں سے ماہانہ یا سالانہ عطیہ حاصل کرنے کی کوشش کی جائے تاکہ غریب گھروں کے بچے بھی زیور تعلیم سے آراستہ ہو سکیں، خود کفیل نظام کو مضبوط کرنے کے لیے ”مٹھی اسکیم“ کا رواج قائم کرنے کی صلاح بھی آسان اور قابل عمل ہے، اس سلسلہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ ہر گھر میں جب بھی کھانا بنانے کے لیے غلہ نکالا جائے تو اس میں سے ایک مٹھی کسی خاص برتن میں روزانہ جمع کیا جائے، اس طرح مینے بھر میں جو غلہ جمع ہوگا اسے دینی مکاتب میں دے دیا جائے یا اسے فروخت کر کے اس پیسے کو تعلیمی منصوبے پر خرچ کیا جائے، دینی مکاتب کے تعلیمی نظام کو مضبوط اور مستحکم بنانے کے لیے ”فصلی اسکیم“ کی تجویز بھی بہت کارگر اور مناسب ہے۔ اس کے لیے بڑے کاشتکاروں اور زمینداروں سے عشر کے علاوہ



## سید محمد عادل فریدی



### چین میں بی بی سی ورلڈ نیوز کی نشریات پر پابندی

چین کی حکومت نے ملک میں بی بی سی ورلڈ نیوز کے نیٹ ویڈیو اور ریڈیو نشریات پر پابندی عائد کر دی ہے، بی بی سی نے بتایا کہ اس پابندی کی وجہ چین میں کورونا وائرس کی وبا اور قلمبندی ایگور مسلمانوں کے استحصال سے متعلق رپورٹنگ کرنا ہے، بی بی سی نے کہا کہ چین کی حکومت کے اس فیصلے سے وہ اپوں ہیں۔ (انجینی)

### سعودی عرب میں خواتین کے حقوق کی کارکن لجنہ الہدلول جیل سے رہا

سعودی عرب نے خواتین کے حقوق کی سرگرم کارکن لجنہ الہدلول کو جیل سے رہا کر دیا، محترم لجنہ الہدلول کے اہل خانہ نے ایک بیان میں یہ اطلاع دی۔ ملک میں خواتین کو گاڑی چلانے کی اجازت دینے کی مہم میں ۳۱ سالہ لجنہ الہدلول نے اہم رول ادا کیا تھا۔ (یو این آئی)

### سوڈان میں مہنگائی کے خلاف مظاہرے، لوٹ اور فسادات

سوڈان کے مشرقی دارفور اور مغربی کورڈوفان صوبوں میں غذائی اشیاء کی بڑھتی قیمتوں کے خلاف طلبہ کے مظاہرے لوٹ مار اور فسادات میں تبدیل ہو گئے۔ خبر رساں انجینی ”سنا“ کے مطابق صوبوں کے انتظامی مراکز میں پرامن طریقے سے مظاہرے شروع ہوئے، پھر دیگر افراد اس میں شامل ہو گئے جس کے نتیجے میں شوروم اور دکانوں میں لوٹ مار اور توڑ پھوڑ ہوئی، خیال رہے کہ سوڈان میں غذائی اشیاء کی قیمتوں میں نمایاں اضافہ، بڑھتی مہنگائی اور قومی کرنسی کی قدر میں کمی کی وجہ سے متعدد صوبوں اور شہروں میں کئی روز سے احتجاج جاری ہے۔ (یو این آئی)

### اسرائیل کی جیل میں قید جماس رہنماسات سال بعد رہا

کل جمہرات کو اسرائیلی حکام نے اسلامی تحریک مزاحمت ’جماس‘ کے ایک سرکردہ رہنما کو سات سال قید کے بعد جیل سے رہا کر دیا ہے، مرکز اطلاعات فلسطین کے مطابق جماس رہنما شہری الخواجہ تعلق غرب اردن کے وسطی شہر رام اللہ کے نواحی علاقے نعلین سے ہے، انہیں ۷ سال قبل گرفتار کر کے جیل میں ڈالا گیا تھا، مقامی ذرائع نے بتایا کہ الخواجہ کو اسرائیلی کی عسکر جیل سے رہا کیا گیا، جیل کے باہر ان کے قریبی عزیزوں اور دیگر شہریوں کی بڑی تعداد ان کے استقبال کے لیے جمع تھی اور انہیں ایک قافلے کی شکل میں ان کے گھر تک لایا گیا، جماس رہنما شہری الخواجہ کو اسرائیلی فوج نے ۱۰ فروری ۲۰۱۳ء کو گرفتار کیا گیا تھا، گرفتاری کے بعد انہیں مسلسل دو سال تک قید تہائی میں رکھا گیا، ۱۲ دسمبر ۲۰۱۶ء کو انہیں اسرائیلی کی ایک قومی عدالت نے سات سال قید اور ایک لاکھ شیکل جرمانہ کی سزا سنائی تھی، اسرائیلی فوج نے ان پر غرب اردن میں ایک عسکر سیل تشکیل دینے کا الزام عائد کیا تھا اور اسی الزام میں انہیں قید اور جرمانے کی سزا سنائی تھی، اس سزا سے قبل وہ ۱۶ سال مختلف صوبوں کی زندانوں میں قید رہ چکے ہیں، شہری محمود الخواجہ ۲۹ اگست ۱۹۶۹ء کو شامی رام اللہ کے علاقے نعلین میں پیدا ہوئے، وہ بچپن ہی سے انتہائی ذہین اور متحرک تھے۔ (بحوالہ بصیرت نیوز بیورو)

### یورپی یونین: معیشت کی بحالی کے لیے اربوں ڈالر کے پیسج کا اعلان

یورپی یونین کے ارکان پارلیمنٹ نے ۱۰ فروری کو معیشت کی بحالی کے لیے ۸۱۵ ارب ڈالر کے ایک فنڈ کو منظور کر لیا تاکہ کورونا وائرس کی عالمی وبا سے متاثرہ رکن ممالک اپنی معیشتوں کو جلد از جلد بڑی پروہارہ لائیں، اس پیسج کا نام ”ڈی ریکوری اینڈ ری پلینس فیلسٹی“ (آر آر ایف) ہے جس کی حمایت میں ۵۸۲ ارکان نے ووٹ دیا جبکہ ۳۰ نے اس کی مخالفت کی جبکہ ۶۹ ارکان نے ووٹنگ میں حصہ نہیں لیا اور واک آؤٹ کیا، رقم تین برس تک کے لیے دستیاب ہوگی، اس پیسج کی منظوری کے حوالے سے ایک بیان میں کہا گیا ہے کہ یہ فنڈ ”وبائی امراض کے معیشت اور معاشرے پر مرتب ہونے والے مضمرات اور اثرات کو دور کرنے کے لیے قومی سطح پر اقدامات کی مالی اعانت کے لیے دستیاب ہوں گے۔“ (بصیرت آن لائن)

### امریکی پابندیوں کے باوجود ترکی روس سے میزائل خریدے گا

ترکی نے امریکی دباؤ اور پابندیوں کے باوجود روس سے میزائل خریداری کا خریداری کا معاہدہ جاری رکھنے کا اعلان کیا ہے۔ صدر طیب اردغان کے ترجمان ابراہیم قان کا کہنا ہے کہ ترکی روس کے ساتھ ایس ۴۰۰ دفاعی نظام کے حصول کا معاہدہ برقرار رکھے گا اور اپنے نیٹو اتحادی ملک امریکہ سے یہ معاملہ گفت و شنید سے حل کرنے کی کوشش جاری رکھی جائے گی۔ واضح رہے کہ امریکہ نے روس سے ایس ۴۰۰ میزائل خریدنے پر گزشتہ برس دسمبر میں ترکی پر پابندیاں عائد کر دی تھیں، جس پر ترکی کی جانب سے شدید ردعمل ظاہر کیا گیا تھا، اس حوالے سے منگل کو ترکی کے وزیر دفاع نے کہا کہ ترکی جزوی طور پر ایس ۴۰۰ دفاعی سسٹم کو فعال کر رہا ہے، جبکہ اس حوالے سے امریکہ کے ساتھ مذاکرات بھی جاری ہیں۔ (نیوز اسپیئر نیٹ کے)

### سعودیہ میں بدعنوانی کے معاملہ میں ۴۸ اعلیٰ افسران کے خلاف کارروائی

سعودی عرب میں ۴۸ اعلیٰ سرکاری حکام کے خلاف بدعنوانی سمیت کئی معاملوں میں کارروائی کی گئی ہے، مملکت کے محکمہ انسداد بدعنوانی الزاہبہ کا کہنا ہے کہ جن ۴۸ حکام کے خلاف کارروائی کی گئی ہے ان کا تعلق دفاع، داخلہ، انصاف، بلدیات، دیہی امور، ہاؤسنگ، تعلیم، ماحولیات، آب پاشی اور دیگر وزارتوں اور محکموں سے ہے۔ ان میں سے بعض حکام کا تعلق پریوینٹیو برائے ریاستی سلامتی، سعودی فوڈ ڈرگ اتھارٹی اور جنرل اتھارٹی آف میٹرو لوجی اور ماحولیاتی تحفظ سے بھی بتایا گیا ہے۔ ان حکام پر رشوت ستانی، اختیارات کا غلط استعمال اور جعل سازی کے الزامات ہیں، اس کے علاوہ ۱۷ دیگر مقامی وغیر ملکی شہریوں کو بھی بدعنوانی کے الزامات میں گرفتار کیا گیا ہے، یہ گرفتاریاں بدعنوانی میں ملوث ۳۱۱ افراد سے تفتیش کے درمیان حاصل شدہ معلومات کی بنیاد پر کی گئی ہیں۔ واضح رہے کہ سعودی عرب میں بدعنوانی اور ذاتی مفاد کے لیے مفاد عامہ کو نقصان پہنچانے کے الزامات کے خلاف بڑے پیمانے پر کارروائی جاری ہے، جس میں درجنوں سرکاری حکام اور شہریوں کے خلاف کارروائی کی جا چکی ہے۔ (نیوز اسپیئر نیٹ کے)

### ٹاشی و معاہمت (تریمی) بل 2021 منظور

ملک میں بدعنوانی اور فرضی واڑے سے ہونے والی ٹاشی اور صلح کے فیصلوں پر لوگ لگانے کے مقصد سے لوگ سبھانے جمعہ کو ٹاشی و معاہمت (تریمی) بل ۲۰۲۱ء کو صوبی ووٹ سے منظور کر دیا، گزشتہ ۳۱ نومبر ۲۰۲۰ء کو صدر کی طرف سے جاری ٹاشی و معاہمت (تریمی) آرڈی ننس ۲۰۲۰ء کی جگہ پر یہ بل ۳۱ فروری کو لوگ سبھانے پیش کیا گیا تھا۔ ایوان میں تقریباً دو گھنٹے تک چلے بحث کا جواب دیتے ہوئے قانون اور انصاف کے وزیر روی شکر پرساد نے کہا کہ حکومت ہندوستان اور دنیا کے چھوٹے ممالک کو تفریق والی بین الاقوامی کاروباری اور سرمایہ کاری سے متعلق پالیسیوں اور انصاف عمل سے بچانے کے لئے پر عزم ہے اور اس کے لئے ملک کو ایماندار اور شفاف ٹاشی اور معاہمت نظام کا بھ بنا نے کے لئے عہد بند ہے۔ ایوان میں بحث میں کئی اراکین نے آرڈی ننس کے ارادوں پر شبہ ظاہر کرتے ہوئے سوال اٹھائے تھے، مسٹر پرساد نے کہا کہ دنیا میں کئی مقامات پر ایسے معاملے سامنے آئے ہیں، جن میں سرمایہ کار چھوٹے ممالک میں سرمایہ کاری کے معاملات میں بدعتی سے بدعنوانی کے دم پر ٹاشی کرانے والوں سے من مانے فیصلے کرا لیتے ہیں اور حکومتوں سے من مانے طریقہ سے ہر جانہ مانتے ہیں، اسی کو روکنے کے لئے یہ آرڈی ننس لایا گیا تھا، انہوں نے یہ بھی کہا کہ دنیا میں کئی ممالک دو طرفہ سرمایہ کاری معاہدہ کے التزامات سے دیکھی ہیں جن میں روس اور جنوبی افریقہ بھی شامل ہیں۔ (یو این آئی)

### چین کو ہندوستان نے کوئی زمین نہیں دی: وزارت دفاع کا دعویٰ

وزارت دفاع نے مشرقی لداخ میں چین کے ساتھ فوجیوں کے پیچھے ہٹنے کے معاہدے پر رائل گاندھی کی جانب سے اٹھائے گئے سوالات پر صورت حال واضح کرتے ہوئے کہا ہے کہ ہندوستان نے اس معاہدے میں چین کو کوئی زمین نہیں دی ہے اور ابھی کچھ زیر التواء مسائل ہیں جن کا حل ہونا باقی ہے، قابل ذکر ہے کہ پارلیمنٹ میں وزیر دفاع راجناتھ سنگھ کی جانب سے مشرقی لداخ کی صورت حال پر بیان دیے جانے کے بعد مسٹر گاندھی نے اپنی پریس کانفرنس میں اس معاہدے کے حوالے سے پانچ سوال اٹھائے اور الزام عائد کیا کہ مودی حکومت نے اپنی زمین دے دی ہے۔ وزارت دفاع نے مشرقی لداخ کی جانب سے اٹھائے گئے سوالوں کا سلسلہ وار جواب دیتے ہوئے کہا کہ اس معاہدے کے تحت ہندوستان نے کوئی زمین نہیں دی ہے، اس کے برعکس اس نے ایل اے سی پر گھرائی بڑھادی ہے۔ (یو این آئی)

### اب گردے کی پیوند کاری ہوگی آسان

مرکزی حکومت نے گردے کی پیوند کاری کے بارے میں منظوری سے متعلق ضابطوں کو آسان بنانے کی یقین دہانی کرائی ہے۔ لوگ سبھانے جمعہ کو وقفہ سوال کے دوران بی جے پی کے رکن پارلیمنٹ اودے پرتاب سنگھ کے سوال کے جواب میں وزیر صحت و خاندانی بہبود ڈاکٹر ہرش وردھن نے کہا کہ خونی رشتہ کے علاوہ اگر کوئی شخص پیار آدمی کو جذبہ بانی طور پر گردہ عطیہ کرنا چاہتا ہے، تو اس کو مناسب دستاویزات کے ساتھ درخواست دینی ہوگی، اس کی منظوری کے لئے اسپتال اور ریاستی سطح پر ماہرین کی کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ۲۰۱۱ء میں گردے کے عطیہ دینے کے عمل سے متعلق قواعد میں ترمیم ہوئی تھی جسے ۲۰۱۳ء میں عمل میں لایا گیا تھا، حکومت کا زور ایسے معاملات میں ضابطے کو آسان بنانے پر ہے تاکہ علاج میں تاخیر نہ ہو۔ وقفہ سوال کے دوران، مسٹر اودے پرتاب کے علاوہ، کانگریس کے رکن پارلیمنٹ اومیر رجنن چوہدری سمیت متعدد ممبران نے اس خدشے کا اظہار کیا تھا کہ گردے کی پیوند کاری میں ڈونر کیسوں میں رکمی معاملات اتنے پیچیدہ ہیں کہ اس سے وقت پر بیمار کا علاج نہیں ہوتا ہے اور اس کی وجہ سے کئی بار مریض کی موت تک ہو جاتی ہے، لوگ سبھانے جمعہ کو ادم برلا نے کہا کہ ممبران پارلیمنٹ کے ذریعہ ظاہر کیے گئے اندیشوں کے پیش نظر وزیر صحت کو چاہئے کہ ریاستی حکومتوں کو ہدایت دیں کہ گردے کی پیوند کاری کو منظوری دینے کے ضابطے میں آسانی پیدا کریں اور ارکان پارلیمنٹ سے مشورہ بھی کرایا جائے۔ (یو این آئی)

### غربت کے باوجود زرین یوسف شیخ نے سی اے امتحان میں ملک بھر میں کیا ٹاپ

سی اے کے انٹرمیڈیٹ امتحان میں ۳۶۱ نمبرات حاصل کر کے ممبران کے انتہائی غریب گھرانے کی اردو میڈیم طالبہ زرین یوسف شیخ نے پورے ملک میں ٹاپ کیا ہے۔ زرین کی ابتدائی تعلیم ٹیل اردو ہائی اسکول سے ہوئی ہے۔ ممبر انٹیشن کے سامنے رضوی باغ کے ایک چھوٹے سے بوسیدہ مکان میں رہنے والی اس طالبہ نے اپنی کامیابی سے نہ صرف ملک کی بیٹیوں کو سرفخر سے اونچا کیا ہے، بلکہ اس نے مسلم اکثریتی شہر ممبئی اور قوم کا نام بھی روشن کر دکھایا۔ ادارہ نقیب زرین یوسف شیخ کو اس شاندار کامیابی پر مبارکباد دیتا ہے اور ان کے بہتر مستقبل کے لیے نیک خواہشات کا اظہار کرتا ہے۔ (انجینی)

### بنگال میں مدرسہ اساتذہ کا معاملہ حکومت کے لئے بن سکتا ہے دوسرے

مغربی بنگال میں ایلیٹن سے پہلے حکومت نے کئی سرکاری اسکیموں و منصوبوں کا اعلان کیا ہے، لیکن ان میں کئی ایسے اطلاعات ہیں، جو حکومت کے لئے سر درد بن سکتے ہیں، خاص کر فنڈ کے بغیر مدارس کو منظوری دینے کا معاملہ، لیفٹ و کانگریس نے مدرسہ اساتذہ کے معاملہ میں حکومت کو گھیرنے کا فیصلہ کیا ہے، بنگال میں برسر اقتدار آنے کے بعد وزیر اعلیٰ متاثر جی نے ریاست کے دس ہزار مدارس کو منظوری دینے کا اعلان کیا تھا، لیکن وزیر اعلیٰ متاثر جی کے دس سالہ دور اقتدار میں صرف ۲۳۵ مدارس کو ہی منظوری ملی ہے، تاہم حیران کن بات یہ ہے کہ منظوری پانے والے مدارس کو سرکاری فنڈ حاصل نہیں ہوگا، سرکاری فنڈ و مراعات کے بغیر منظوری پانے والے مدارس کے اساتذہ نے حکومت کے فیصلے کو افسوسناک بتاتے ہوئے تنخواہ کے مطالبے پر دھرنا شروع کیا ہے۔ مدرسہ اساتذہ کے دھرنے کو لیفٹ و کانگریس لیڈران نے حمایت دینے کا اعلان کیا ہے، سی بی ایم لیڈر سابق ایم پی جی محمد سلیم نے متاثر حکومت پر قلمبندی کو دھوکہ دینے کا الزام لگاتے ہوئے کہا کہ دھرنے پر بیٹھے مدرسہ اساتذہ کا حال بھی وہی ہے، جو کسانوں کا ہے، متاثر حکومت انہیں ہراساں کر رہی ہے۔



مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

## ملی سرگرمیاں

## ہزاری باغ ورام گڑھ میں ۲۶ تا ۲۷ فروری وفد امارت شرعیہ کا دعوتی دورہ

امارت شرعیہ کا ایک موقر دعوتی وفد جناب مولانا قمران قاسمی صاحب معاون ناظم امارت شرعیہ کی قیادت میں ۲۶ تا ۲۷ فروری ۲۰۲۱ء ضلع ہزاری باغ ورام گڑھ کے مختلف مواضع کا دعوتی دورہ کرے گا، اس دورہ میں جناب مولانا نجیب الرحمن قاسمی صاحب معاون قاضی امارت شرعیہ، جناب مولانا عبداللہ انس صاحب معاون قاضی امارت شرعیہ، جناب حافظ محمد شہاب الدین صاحب مبلغ امارت شرعیہ کے علاوہ مقامی قضاة و علماء کرام کی بھی حسب موقع شرکت ہوگی۔ اس دورہ کا مقصد مسلمانوں میں دینی، ملی اور تعلیمی بیداری پیدا کرنا اور موجودہ حالات میں ایک باوقار، باکردار اور باضمیر ملت کی حیثیت سے زندہ رہنے کی دعوت دینا اور اس کے لئے صحیح راہ عمل کی طرف توجہ دلانا، وحدت و اجتماعیت جو ملی قوت کا سرچشمہ اور اخلاق و محبت جو ترقی کا زینہ ہے اس کی اہمیت سے واقف کرانا نیز امارت شرعیہ کے گرانقدر خدمات اور اس کے پیغامات سے روشناس کرانا ہے، دورہ کے پروگرام کا اجمالی خاکہ اس طرح ہے۔

## پروگرام دورہ وفد امارت شرعیہ ضلع دمکا، دیوگھر و جامتاڑا

| نمبر شمار | تاریخ         | ایام   | پروگرام دن   | پروگرام بعد نماز        | پروگرام بعد نماز             |
|-----------|---------------|--------|--|-------------------------|------------------------------|
| ۱         | ۱۷ فروری ۲۰۲۱ | بدھ    | جامع مسجد کما نیچہ محلہ بعد نماز ظہر               | جامع مسجد بھدوا         | پروگرام بعد نماز عشاء        |
| ۲         | ۱۸ فروری ۲۰۲۱ | جمعرات | مدینہ مجددی سرائے رام گڑھ بعد نماز ظہر             | جامع مسجد منوال         |                              |
| ۳         | ۱۹ فروری ۲۰۲۱ | جمعہ   | چتر پور کے مختلف مساجد میں علماء کا خطاب           | مدینہ مسجد فنک پور لاری |                              |
| ۴         | ۲۰ فروری ۲۰۲۱ | سنیچر  | جامع مسجد جریو بعد نماز ظہر                        | مکہ مسجد رحمت نگر       | مسجد ابو بکر مائل            |
| ۵         | ۲۱ فروری ۲۰۲۱ | اتوار  | مسجد استین کلوچوک ۱۲ بجے تا ۱۳ بجے دن              |                         | چھوٹی مسجد بادام             |
| ۶         | ۲۲ فروری ۲۰۲۱ | سوموار | جامع مسجد کملوار، چوپارن ۱۱ بجے دن                 | مسجد کوٹلی              | جامع مسجد دھنوار، کریات پور  |
| ۷         | ۲۳ فروری ۲۰۲۱ | منگل   | مسجد بس اسٹین چوپارن ۱۱ بجے دن                     |                         | جامع مسجد برائیں اسلام پور   |
| ۸         | ۲۴ فروری ۲۰۲۱ | بدھ    | جامع مسجد جبرا بعد نماز ظہر                        | جامع مسجد گاہو بار      | رشیدی جامع مسجد نوادہ        |
| ۹         | ۲۵ فروری ۲۰۲۱ | جمعرات | جامع مسجد ہوشا بعد نماز ظہر                        |                         | جامع مسجد آرہ بھوشانی        |
| ۱۰        | ۲۶ فروری ۲۰۲۱ | جمعہ   | شہر ہزاری باغ کے مختلف مساجد میں علماء وفد کا خطاب | مسجد تقویٰ کھڑا         | دارالقضاء مدرسہ حسینیہ ہلاول |

## نوادہ میں تعلیمی مشاورتی کمیٹی امارت شرعیہ کا قیام

ماہ فروری کے پہلے ہفتہ میں امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی دامت برکاتہم کی ہدایت پر امارت شرعیہ بہار ڈیہ جھارکھنڈ پھولاری شریف پنڈے کے زیر اہتمام ریاست بہار کے ہر ضلع ہیڈ کوارٹرز میں ترغیب تعلیم و تحفظ اردوہم کے تحت مشاورتی اجلاس منعقد ہوئے، تمام ہی جگہ کامیاب اجلاس ہوئے اور کمیٹی تشکیل دی گئی الحاج قاری شعیب احمد صاحب دارالقرآن مدرسہ عظمتیہ انصاریہ نے نوادہ میں کمیٹی کی تشکیل کے بارے میں تفصیلات سے آگاہ کرتے ہوئے کہا کہ کمیٹی کی تشکیل کو کامیاب کرنے کیلئے اطلاعات، رابطہ اور ایسی تعاون کی سخت ضرورت ہے، کسی بھی تحریک کیلئے عملی میدان میں کام کرنے والوں کا آپ کو حلیف ہونا چاہئے، حریف نہیں، اتحاد اتفاق کے ساتھ ہم اس اہم مشن پر کام کرنے کا ارادہ کریں، اخلاص کے ساتھ کام کریں، کمیٹی کے مقاصد کو سمجھنا ہم سب کیلئے ضروری ہے، کمیٹی کے ہر رکن کیلئے ضروری ہے کہ اپنی توانائی کا کچھ حصہ اس کام میں لگائیں، وقت فارغ کریں مرکزی دفتر اور امیر شریعت مدظلہ العالی کی ہدایات پر عمل کرنے کا جذبہ اپنے اندر پیدا کریں، ضلعی کمیٹی کو مرکز سے پہلی ہدایت یہ ہے کہ بلاک سطح پر اور پنجابیت سطح پر ضلعی کمیٹی کی طرح ایک کمیٹی تشکیل دیں اور بلاک و پنجابیت سطح پر تشکیل دی گئی کمیٹی کے ارکان و ذمہ داران کی فہرست ضلع کمیٹی کے ذریعہ مرکزی دفتر کو ۲۵ فروری تک بھیجیں، کمیٹی کا کام یہ ہے کہ ضلع کے جن علاقوں میں بنیادی دینی تعلیم کا کوئی نظم نہیں ہے، اس کی فہرست سازی کی جائے اسی طرح عصری تعلیم اسلامی ماحول میں اور بنیادی دینی تعلیم کے ساتھ فراہم کرانے کے امکانات اور مواقع کی تفصیلات جمع کی جائیں گاؤں و محلہ میں موجود مسلم آبادی کا بھی سروے کریں اور سروے کی تفصیل ضلعی کمیٹی کے ذریعہ مرکز میں جمع کریں، جناب قاری شعیب احمد صاحب مدرسہ عظمتیہ انصاریہ کو کمیٹی کا کنوینر بنایا گیا، جبکہ کمیٹی کا سرپرست جناب مولانا اقبال احمد خطیب مدینہ مسجد مرزا پور کو بنایا گیا، جناب قاری مقصود احمد نعمانی امام جامع مسجد انصاریہ، پروفیسر الیاس حسین کمالپور، قاری شوکت مظاہری امام مسجد عمر کمالپور، مفتی اسراریل قاسمی ناظم مدرسہ قاسم العلوم تکیہ، مولانا شہادت حسین قاسمی امام مسجد بیت المکرم بھدونی، جناب شہار احمد فاران اکیڈمی ہوا، مولانا محمد نصیر الدین مظاہری انصاریہ، جناب مولانا نوشاد زبیر ملک سہن، پروفیسر شعیب احمد محلہ تکیہ نوادہ، پروفیسر ضیاء الدین کمالپور جناب گلگیر احمد اسٹیٹ بینک نوادہ کو نائب کنوینر بنایا گیا ہے۔

## امارت شرعیہ سے تصدیق نامہ لینے والے اہل مدارس کے لئے ضروری اعلان

قائم مقام ناظم امارت شرعیہ جناب مولانا شبلی القاسمی نے ایک پریس ریلیز میں کہا ہے کہ جن مدارس کے اساتذہ و ذمہ داران مالی فراہمی کے لئے امارت شرعیہ کا تصدیق نامہ حاصل کرنے کے خواہشمند ہوں خواہ پہلی مرتبہ تصدیق نامہ لینے آ رہے ہوں یا پہلے سے تصدیق نامہ حاصل کر رہے ہوں، ان کے لئے ضروری ہے کہ اگر وہ ضلع مغربی چمپارن، مشرقی چمپارن، سینٹامڑھی، مظفر پور، مدھونی، دربننگ، سہرسہ، سوپول اور مدھے پورہ سے تعلق رکھتے ہوں تو وہاں چونکہ امارت شرعیہ کی تنظیم کے لئے ضلع اور بلاک کی سطح پر صدر و سکریٹری کا انتخاب ہو چکا ہے، اس لئے اپنے بلاک کے سکریٹری یا صدر تنظیم امارت شرعیہ سے مدرسہ کی تفصیلات کی تصدیق کرائیں، مذکورہ اضلاع کے علاوہ دیگر اضلاع کے اہل مدارس اپنے مقامی قاضی شریعت سے تصدیق کرائیں۔ اس کے علاوہ پہلی بار تصدیق نامہ حاصل کرنے والے اہل مدارس مدرسہ کے دو سالہ آمد و خرچ کا مصدقہ گوشوارہ یا آڈٹ رپورٹ کی فوٹو کاپی، مدرسہ جس زمین پر قائم ہے اس کا رقبہ اور زمین کی رجسٹری یا وقف نامہ کی کاپی، اگر رجسٹرڈ مدرسہ ہے تو رجسٹریشن نمبر، طلبہ و طالبات کی درجہ وار مجموعی تعداد، دارالاقامہ میں مقیم امدادی وغیر امدادی طلبہ کی تعداد، اگر امارت شرعیہ یا اکابر علماء کرام کی جانب سے معائنہ ہوا ہو تو اس کی تحریری فوٹو کاپی ضرور منسلک کریں، ساتھ ہی جس جگہ مدرسہ واقع ہے وہاں کے کم از کم دو محرمز اشخاص کے ٹیلی فون نمبرات ضرور درج کریں، ان مذکورہ تفصیلات کے ساتھ اپنی درخواست ناظم امارت شرعیہ کے نام لکھ کر کسی نائب ناظم صاحب سے جو دفتر میں موجود ہوں اپنے کاغذات کی جانچ کرائیں پھر آگے کی کارروائی کے لئے ان کی اجازت سے انچارج دفتر نظامت کے پاس درخواست جمع کریں، اگر مزید تحقیق کی ضرورت محسوس کی گئی تو تحقیق کی جائے گی، اس کے بعد ہی تصدیق نامہ جاری ہوگا۔ جواہل مدارس پہلے بھی امارت شرعیہ کا تصدیق نامہ لے چکے ہیں، وہ تجدید کے لئے اپنے گذشتہ تصدیق نامہ کی اصل کاپی بھی جمع کریں، تصدیق نامہ حاصل کرنے کی آخری تاریخ ۱۰ شعبان ۱۴۴۲ھ ہے، اس کے بعد تصدیق نامہ کی غرض سے تشریف لانے کی زحمت نہ کریں۔

## خانقاہ رحمانی مونگیر میں ترغیب تعلیم و تحفظ اردو کا کامیاب اجلاس اختتام پذیر

ایک زندہ اور باشعور قوم اپنے وسائل اور اپنی صلاحیتوں سے روشن مستقبل کی تعمیر کرتی ہے، وہ مشکل ترین حالات میں بھی اپنی ہوشمندی اور ہنرمندی سے بعزت زندگی کی راہ پیدا کر لیتی ہے، اسلام ایک زندہ مذہب ہے، اس لئے اس کے پیرو کار کو بھی زندہ اور توانا ہونا چاہئے، اور حالات سے گھبرانے کے بجائے اپنی اقدامی صلاحیتوں کو کام میں لانا چاہئے، اس وقت ملک کے حالات کی جو تصویر ہمارے سامنے ہے بلاشبہ وہ مشکل بھی ہے اور تشویشناک بھی، لیکن ان حالات میں ہم کس طرح ترقی کی راہ پر گامزن رہ سکتے ہیں، اور اپنے مستقبل کو روشن و تابناک بنا سکتے ہیں، اس کی کامیاب تدبیر وقت کے عظیم مفکر اور با بصیرت امیر شریعت حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی مدظلہ نے بتائی ہے، اس تدبیر کو عمل میں لا کر ہم اپنے دین و ایمان کی حفاظت بھی کر سکتے ہیں اور مضبوط قدم کے ساتھ ترقی کی راہ میں آگے بھی بڑھ سکتے ہیں، حضرت والا کی ہدایت پر امارت شرعیہ کی طرف سے جاری ترغیب تعلیم و تحفظ اردو کی تحریک اسی تدبیر کی ایک تصویر ہے، ضرورت ہے کہ جس طرح ایک مشکل وقت میں حضرت نانوتوی نے انار کے درخت کے نیچے دینی تعلیم کا آغاز کیا اور سرسید نے علی گڑھ کی سر زمین پر معیاری عصری تعلیم کا چراغ جلایا، آج کے بدلتے حالات میں فکر قاسم اور فکر سرسید کے امین حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی مدظلہ کی رہنمائی میں جاری تحریک کو عملی طور پر ایک ایک گھرتیک پہنچائیں اور مضبوطی و تسلسل کے ساتھ اس سمت میں کام کریں، یقیناً ماننے کے آنے والا دن سر بلندی و سرخوردگی کا دن ہوگا، رحمانی 30 کم مدت میں تعلیمی انقلاب کی راہ میں بڑھتے قدم کی روشن مثال ہے، یہ باتیں امارت شرعیہ کے نائب ناظم مفتی محمد سہراب ندوی قاسمی صاحب نے خانقاہ رحمانی مونگیر کے تاریخی کتب خانہ رحمانیہ میں کے تحت منعقد علماء، ائمہ، دانشوران اور خواص کے ایک بڑے اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے کہیں، انہوں نے اس موقع پر اس تحریک کے پس منظر اور آنے والے دنوں میں اس کے روشن نتائج، نیز بنیادی دینی تعلیم، معیاری عصری تعلیم اور تحفظ اردو کے سلسلہ میں طریقہ کار بھی جامع گفتگو کی، اس اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے جامعہ رحمانی کے استاذ حدیث مولانا جمیل احمد مظاہری صاحب نے اسلام میں حصول تعلیم کی اہمیت، موجودہ وقت میں نئی نسل کے ایمان و عقائد کی حفاظت کے لئے اس کی ضرورت پر روشنی ڈالی اور کہا کہ اردو زبان کی حفاظت صرف بولنے سے نہیں بلکہ اس کو برتنے سے ہوگی۔ جامعہ رحمانی کے استاذ مولانا رضاء الرحمن رحمانی نے کہا کہ میں نے یہودیوں کی تاریخ پڑھی ہے آج بھی وہ اپنے بچوں کو سب سے پہلے عبرانی زبان سکھاتے ہیں پھر دوسری زبان پڑھاتے ہیں، ہمیں بھی اردو کی حفاظت کے لئے بچوں کے تعلیمی نظام میں اردو کو اولیت دینی چاہئے۔ جناب مولانا مشیر الدین رحمانی صاحب مونگیر نے کہا کہ حضرت امیر شریعت کی سرپرستی میں امارت شرعیہ کی یہ تحریک وقت کی اہم ضرورت ہے، یہ عملی طور پر جس قدر مضبوط ہوگی ملت کو اتنا ہی فائدہ پہنچے گا۔ اجلاس میں اظہار خیال کرتے ہوئے پروفیسر شبیر حسن صاحب نے حضرت امیر شریعت کے اس اقدام کو ایک انقلابی قدم قرار دیتے ہوئے کہا کہ ضلع سطح پر مسلمان بچوں کی دینی تعلیم کی راہ میں جو دشواریاں ہیں ہم سب اس تحریک کا حصہ بن کر ان دشواریوں کو دور کرنے اور کتب کے نظام کو موثر بنانے کی کوشش کریں گے۔ افتتاحی گفتگو کرتے ہوئے قاضی شریعت مونگیر جناب مولانا رضی احمد ندوی صاحب نے اجلاس کے اغراض و مقاصد پر موثر انداز میں روشنی ڈالی، انہوں نے کہا کہ امارت شرعیہ اور خانقاہ رحمانی نے ہر نازک موقع پر ملت کی مضبوط رہنمائی کی ہے، آج کا یہ اجلاس بھی اس رہنمائی کی شاندار مثال ہے۔ جامعہ رحمانی کے نائب ناظم الحاج مولانا عارف رحمانی صاحب نے ضلع مونگیر میں اس تحریک کو مضبوط رکھنے کے لئے کمیٹی کے تشکیل کی تحریک پیش کی، ضلع مونگیر کے لئے بلاک سطح پر کمیٹی تشکیل دی گئی جس کے ذمہ یہ کام سپرد کیا گیا کہ وہ اپنے بلاک کے تعلیمی حالات کا جائزہ لے کر ایک مہینہ کے اندر اپنی رپورٹ دیں اور اس تحریک کو پائیدار بنانے کی کوشش کریں تاکہ آنے والے زمانہ میں اس تحریک سے زیادہ سے زیادہ لوگوں کو جوازا سکتے اور اردو زبان کی حفاظت کے لئے مضبوط عملی اقدام کیا جاسکے۔ اجلاس کا آغاز قاری نظام الدین صاحب کی تلاوت سے ہوا، عزیزی انور نیازی نے نعت پاک پیش کی، اور جناب مولانا عبدالدیان رحمانی ناظم تعلیمات جامعہ رحمانی نے اجلاس کی کامیاب نظامت کی، اجلاس میں ضلع کے نمائندگان کے علاوہ جامعہ کے اساتذہ بھی شریک رہے۔

کوچ کر کے غازی آباد بارڈر کو آباد کر دیا، اب انہوں نے یہ بھی اعلان کر دیا کہ اکتوبر تک ہم یہیں رہیں گے۔

سندھو بارڈر پر کسان جھے ہوئے ہیں، ان کے لیے یہ جان سے زیادہ آن کا معاملہ ہے، وہ مر جائیں گے؛ لیکن پیچھے نہیں ہٹیں گے۔ بھارت کا اپوزیشن بے حد کمزور ہے، وہ خود کو مجبور پارا ہے؛ لیکن یوم جمہوریہ والے واقعہ کے بعد ان کی نیند بھی ٹوٹی ہے، وہ کھل کر کسانوں کے حق میں آواز بلند کرنے لگے ہیں، اب سرکار کو ایک اور ہتھ کنڈال گیا ہے کہ یہ کسان آندوں نہیں ہے بلکہ اپوزیشن کی سازش ہے، حد تو یہ ہے کہ ہمارے کلا کار بھی چپ ہیں، ایک محترمہ بھاجپا کی چچہ گیری کرتے ہوئے کسانوں کو دہشت گرد اور نڈار کہہ رہی ہیں، بانی لوگ خاموشی میں ہی اپنی عافیت محسوس کر رہے ہیں، ان کی یہ بزدلی اور نامردی کو آنے والا وقت بھی معاف نہیں کرے گا۔

ایک طرف مودی جی کا فرمان ہے کہ ہم کسانوں سے ایک فون کی دوری پر ہیں تو دوسری طرف دہلی آنے کے سبھی راستے مسدود کر دیے گئے ہیں، اور راستوں پر کیلیے تاروں کا جال بچھا دیا گیا ہے، بڑے بڑے کیل سڑکوں پر ٹھوک دیئے گئے ہیں، ہر وہ طریقہ اپنایا گیا، جس سے سڑک پار کرنا مشکل ہو، ان سب باتوں سے سرکار کی منشاء صاف ہو گئی ہے کہ وہ اپنے باروں کے لیے کسی بھی حد تک جانے کے لیے تیار ہے۔ اب اس ٹھیل میں ایک اور ٹونٹ آ گیا ہے، سرکار نے کسانوں کی انٹرنیٹ سہولت بند کر دی ہے، اس پر انٹرنیشنل پاپ گنگر ریجانہ نے ایک چھوٹا سا جملہ کہا ”کوئی اس سلسلہ میں بات کیوں نہیں کر رہا ہے۔“ یہ جملہ ہم کی طرح پھٹا اور گودی میڈیا کو اس میں انٹرنیشنل سازش کی محسوس ہونے لگی۔

ریجانہ اگر مسلمان ہوتی تو اور نہ جانے کیا کیا سازش نظر آتے لگتی، ریجانہ کا شاردینا کے پانچ دولت مند ترین اشخاص میں ہوتا ہے، اس کے فالوورز کی تعداد ایک سو ملین سے زیادہ ہے، اس نے کسان آندوں کی وہ تصویر بھی ٹیک کر دی، جس میں پولیس جم کر لٹھیاں برسا رہی ہے، اسے تین لاکھ سے زائد لوگ دیکھ چکے ہیں، دوسری سلیبرٹی گریٹا تھمبرگ کی ہے، جنہوں نے ٹوٹ کر کہا کہ ”ہم کسان آندوں پر ان کے ساتھ کھڑے ہیں۔“ انہوں نے بھی کسان آندوں کی تصویر ٹیک کی۔ وہ ماحولیات پر کام کرنے والی ہیں، ۲۰۱۹ء میں ٹائم میگزین نے گریٹا کو ”پرن آف دی ایئر“ کے لیے منتخب کیا تھا، اس کے علاوہ میاں خلیفہ اور امریکہ کے نائب صدر کلا ہیبرس کی بیٹی مینا ہیبرس نے بھی کسان آندوں کے حق میں آواز اٹھائی ہے۔

انٹرنیشنل سلیبرٹی بیکی انٹری کو گودی میڈیا انٹرنیشنل سازش قرار دے رہی ہے، کہ دہلی آندوں میں ودیشی بول انہیں منظور نہیں ہے، ظاہر ہی بات ہے کہ مرکزی سرکار بھی خفا ہے، وہ اپنے اندرونی معاملے میں کسی باہری بول کو برداشت نہیں کر سکتی۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ سرکار کو اپنی تانا شاہی سوچ سے باہر آنا ہوگا، اسے اپنی انا کا مسئلہ نہ بنا کر کسانوں کی مانگ پر توجہ دینی ہوگی، وہ ملک کے ان داتا ہیں، ان کے مسائل ۸۰ کروڑ سے زائد لوگوں سے جڑے ہیں، اپنے ان داتا سے ہمدردی دکھانے کی ضرورت ہے، پورا ہندوستان تونچ ہی دیا ہے، اپنے دوستوں کو کچھ اور سچ کر خوش کر سکتے ہیں، سرکار اس غلط فہمی میں ہرگز نہ رہے کہ وہ سختی اور طاقت سے اس آندوں کو کچل دے گی، سرکار کو یہ بھی یاد رکھنا ہوگا، اس جانب بھگت سنگھ، سردار ادم سنگھ اور اشفاق اللہ خان کے جانے ڈٹے ہوئے ہیں، جنہوں نے اسی دیش کے لیے تہ قربانی دی تھی، جب امبانی، اڈانی کا وجود بھی نہیں تھا۔

تین سو روپے میں ادھا کیلو امبانی کے اسٹور میں بک رہی ہے۔ کسان کا احتفال میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے، اکثر چھپرے سے لوٹتے وقت دگھورا ریلوے جنکشن پر گئی بندلتی تھی، میں نے دیکھا کہ کسان بورے میں بھر کر تازہ بیگن لایا، اڑھتیا (ہول سلر) کے آدی نے کاٹا لگا کر بیگن ٹولا، ۷۰ کیلو بیگن کی قیمت ۷۰ روپے، یعنی ایک روپے کیلو دی اور اسی جگہ اس بیگن کو ایک عورت چھ روپے کیلو سچ رہی ہے، غریب کسان لا چاری سے سب دیکھ رہا ہے، ہر سبزی کا یہی حال تھا، یہ واقعہ ۲۰۱۰ء سے قبل کا ہے، آج بھی احتفال کا وہی تماشہ ہو رہا ہوگا۔ اس واقعہ کی روشنی میں کسانوں کی یہ مانگ بہت معنی رکھتی ہے کہ ہر فصل کی ایک قیمت مقرر کر دی جائے تاکہ کسانوں کو نقصان نہ ہو، لیکن مرکزی سرکار یہ قانون پاس کرنا نہیں چاہتی، کہ دوستوں کو دونوں ہاتھوں سے منافع لوٹنے کا موقع ملے، کسانوں کو معلوم ہے کہ اگر یہ زرعی قانون واپس نہ ہو تو آگے چل کر وہ کسان کے بجائے مزدور بن کر رہ جائیں گے۔

۲۶ جنوری کا واقعہ بھی خوب رنگ لایا، کسانوں نے دہلی جا کر یوم جمہوریہ منانے

## حکومت کی تانا شاہی سوچ

### مشاق احمد نوری

کی التجا کی، انہیں اپنے ٹریکٹر کے ساتھ دہلی جا کر جشن منانے کی اجازت بھی دے دی گئی، روٹ بھی ملے کر دیئے گئے، لیکن جب کسان ملے روٹ سے دہلی روانہ ہوئے تو وہاں پیریکڈنگ لگا کر انہیں آگے بڑھنے سے روک دیا گیا، غازی آباد بارڈر پر یوگی نے مزید پریشانی کھڑی کر دی اور ٹریکٹر ڈیریل دینے پر پابندی لگا دی، راکیش کلیت کا باغیانہ تہوراسی کالے قانون کا رد عمل تھا، کسانوں کی ضد کے سامنے کوئی حربہ کارگر نہیں ہوا، انہیں کسانوں کے ایک گروپ کو بھاجپا کے ہی ایک شخص نے لال قلعہ کے اندر داخل کر دیا، یہ طے شدہ پروگرام تھا، اس لیے پولیس نے بھی روکنے کی کوشش نہیں کی، جو شیلے کسان اندر گئے اور لال قلعے پر اپنا جھنڈا بھرا دیا۔

ان ساری کوششوں سے اس آندوں کو کمزور کرنے کی کوشش کی گئی؛ لیکن لوگ بھی کم سیانے نہیں، جنہوں نے اس راز سے پردہ اٹھا دیا کہ بھاجپا کے جس جوان نے یہ سب کروایا وہ مودی اور امت شاہ کا بے حد قریبی ہے، ساری تصاویر سامنے ہیں۔ اس واقعہ کی آڑ میں یوگی نے لگ بھگ غازی آباد بارڈر کے آندوں کو سینے کی تیاری کر لی تھی؛ لیکن راکیش کلیت نے ہمت نہیں ہاری، کسانوں کو بہت بے رحمی سے پینا گیا، اس بیدردی نے کسان نیتا کلیت کا دل توڑ دیا، اور وہ بھاوک ہو گئے، اور ان کی آنکھوں سے آنسو نکل پڑے، آواز بھر آ گئی، اور انہوں نے کسانوں کو واپس ہونے کی آواز لگائی، اور آٹا فانا لاکھوں کسانوں نے یوپی سے

کسان آندوں نے پورے ملک کو بھڑکھڑا کر رکھ دیا، اس سے قبل شاہین باغ کے آندوں نے کافی شہرت پائی تھی، جسے سرکار نے بہت خوبصورتی سے ٹھکانے لگا دیا، لیکن بلیکس وادی نے ٹائم میگزین میں جگہ پا کر یہ ثابت کر دیا کہ اس آندوں کی گونج پوری دنیا میں سن گئی، اس کسان آندوں کو بھی سرکار نے شاہین باغ کی طرح ٹھکانے لگانے کی کوشش کی؛ لیکن سردی میں پانی کی شدید بو چھارنے پھول کا کام کیا اور آندوں کا ریلوے کے جذبے مزید مستحکم ہو گئے، کسان بل کیا ہے، یہ اب ملک کا ہر شہری جانتا ہے، کیوں اور کس کے لیے ہے یہ بھی سب کو معلوم ہے۔ ایٹ انڈیا یعنی کے نئے اتار امبانی اور اڈانی کی خوشامد میں سرکار نے یہ بل پاس کیا، جس پر کوئی بحث ہی نہ کی گئی، بس میرے ہتھیار سے پاس کر دیا گیا، یہ سب کو معلوم ہے، جب بجٹ پیش کیا جاتا ہے تو بڑے بڑے ایجوکیشنوں کو بلا کر ان کے مشورے بھی لیے جاتے ہیں؛ لیکن اس کسان بل پر بحث کرنے کے لیے نہ تو کسی کسان ایڈیٹر سے گفتگو کی گئی، اور نہ ہی اپوزیشن سے مشورہ کیا گیا، وجہ یہ تھی کہ پہلے بنا کہیں اور اور پاس ہو پارلیامنٹ میں، یہ فیصلہ تو سرکار کے کھیلانے بہت قبل اپنے دوستوں کے مشورے سے لے لیا تھا اور انہیں آگے کی تیاری کا اشارہ بھی دے دیا تھا، اسی کے پیش نظر اڈانی نے ایک سوا کیڑ زمین پر بہت بڑا گودام قائم کیا، اناج رکھنے کے لیے بڑے بڑے کنٹینرز بنوائے، ریلوے ٹریک بھی بنوائے کہ مستقبل میں انٹرن ریلوے کے مالک بھی وہی ہونے جا رہے ہیں۔

آپ کو دو تصویروں کی یاد دلاتا چلوں، ایک تصویر مودی جی کے ایک ہاتھ میں امبانی کا ہاتھ، دوسرے ہاتھ میں نیتا امبانی کا ہاتھ، ان کی نظر نیتا جی کے چہرے پر، ہونو پر مسکان اور مکیش امبانی کا دوسرا ہاتھ مودی جی کی پشت پر۔ دوسری تصویر اڈانی کی بیگم کے سامنے مودی جی کا ہاتھ جوڑ کر کوع کی پوزیشن میں ابھی وادان پیش کرتے ہوئے۔ یہ دونوں تصویر صرف تصویر نہیں ہے بلکہ ایک مکمل داستان بیان کر رہی ہے۔ کسان تحریک سرکار کے گلے کی بڑی بی ہوتی ہے، وجہ ہے ایٹ انڈیا یعنی کے انٹرن اتار سے کیا گیا وعدہ، جس پر اڈانی نے کروڑوں خرچ کر دیا، گودام بن کر تیار، سارا روڈ میپ فائنل، تو پھر ان حالات میں پیچھے ہٹنا بہت مشکل ہو گیا ہے، ”کھاؤں کدھر کی چوٹ، بچاؤں کدھر کی چوٹ“ والی کیفیت ہو گئی ہے، مودی جی یہ جانتے ہیں کہ کوئی ان کا کچھ بگاڑ نہیں سکتا، پولیس، عدلیہ اور طاقت ان کے ہاتھ میں تو کون بگاڑ سکتا ہے ان کا کھیل؛ لیکن یہاں وہ چوک کر گئے اور ان کا پانسائٹا پڑنا نظر آ رہا ہے۔

کسانوں کا یہ جھٹکا کمزور نہیں ہے، وہ پوری تیاری کر کے سر سے کفن باندھ کر میدا ان میں اترا ہے، سندھو بارڈر پر پنجاب و ہریانہ کے کسان اس سردی میں بھی ڈٹے ہوئے ہیں، وہ ساری نکالیف سے گزر رہے ہیں، اب تک ساتھ سے زائد مر چکے ہیں، کچھ نے خودکشی تک کر لی؛ لیکن سرکار صرف میٹنگ کرنے میں مصروف ہے اور ہر میٹنگ میں یہ اعلان بھی کرتی ہے کہ یہ تینوں زرعی قانون واپس نہیں لیے جائیں گے، اور کسان ہیں جو اس قانون کی مکمل واپسی پر اڑے ہوئے ہیں، سرکار اپنی ضد پر اس لیے قائم ہے کہ یاروں کو کیا منہ دکھائیں گے۔ اس کے بدلے اسی کروڑ کسان پر باد ہو جائیں، دیش برباد ہو جائے اس سے انہیں کوئی فرق نہیں پڑتا، کسان پریشان اس لیے ہیں، اس قانون کے لاگو ہونے سے وہ برباد ہو جائیں گے، ان کی ساری فصل سیدھے اڈانی، امبانی کے گودام میں چلی جائے گی، اور بعد میں پچاس روپے کیلو کا چاول عام لوگوں کو پانچ سو روپے میں خریدنے کو مجبور ہونا پڑے گا، ایک معمولی پھول کو بھی کسان زیادہ سے زیادہ پانچ سے دس روپے کیلو بیچتا ہے، وہی گو بھی پونی تھین میں پیک ہو کر

**بقیہ تعلیم و تحفظ اردو کے لیے امارت شرعیہ کی منصوبہ بندی.....** لیکن یہ خواب اسی وقت شرمندہ تعبیر ہو سکتا ہے جب علاقہ کے لوگ انفرادی یا اجتماعی طور پر امارت کو زمین مہیا کریں گے، راجی اور گریڈ یہہ میں اس کا کامیاب تجربہ ہو چکا ہے۔

**اردو زبان کا تحفظ:** امارت شرعیہ نے اپنی تعلیمی تحریک کے ساتھ اردو کے تحفظ کو بھی اپنی تحریک کا موضوع بنایا ہے، یہ ہم سبھی مانتے ہیں کہ اردو ہماری مادری اور تہذیبی زبان ہے، مذہب اسلام کی بیشتر کتابیں اردو زبان میں ہیں، ہم میں سے بیشتر نے انہیں کتابوں کے ذریعہ اسلام کو جانا اور سمجھا ہے، چنانچہ اس زبان کے تحفظ اور اس کے فروغ کے لیے کوششیں کرنا ہمارا فرض ہے، امارت شرعیہ نے اردو زبان کی اہمیت کے پیش نظر اس کے تحفظ کے لیے جو منصوبہ پیش کیا ہے وہ قابل تحسین ہے، مولانا محمد شبلی القاسمی کے مرتبہ کتابچہ ”نظام تعلیم کے رہنما اصول“ میں اردو زبان کے تحفظ کی جو تدابیر بتائی گئی ہیں وہ قابل توجہ ہیں اور قابل عمل بھی، مثلاً اردو بادی کے ہر گھر میں اردو بولنے، پڑھنے اور لکھنے کا حراج بنایا جائے، ہر گھر میں کم از کم ایک اردو روزنامہ، ایک اردو ہفت روزہ اور ایک ماہانہ رسالہ ضرور خریدا جائے، سرکاری دفاتر میں اردو میں درخستیں دی جائیں اور اپنی ڈکانوں اور کمپنیوں کے سائن بورڈ میں انگریزی اور ہندی کے ساتھ اردو کو بھی جگہ دی جائے، یہ ایسے آسان کام ہیں جنہیں ہر شخص انفرادی طور پر بخوبی کر سکتا ہے، اس سے نہ اسے کسی مالی زیریاری کا سامنا کرنا پڑے گا اور نہ اس سے اس کی عزت میں کوئی بقا لگنے کا خدشہ ہوگا، اردو کے تحفظ کے لیے اجتماعی کوششیں کیا ہو سکتی ہیں اس تعلق سے کتابچہ میں دس تدابیر بتائی گئی ہیں، مثلاً مسلمانوں کی آبادی میں واقع سرکاری اسکولوں میں اگر اردو کے ساتھ اردو نہیں ہیں تو وہاں اردو استادہ کی تقرری کے لیے ضروری کوششیں کی جائیں، جن اسکولوں میں اردو پونٹ منظور نہیں ہے وہاں اردو پونٹ کے قیام کی تحریک چلائی جائے، جہاں اردو پونٹ منظور ہے اور اردو استادہ وہاں مامور نہیں ہیں تو وہاں اردو

استادہ بحال کرانے کی کوشش کی جائے، اردو بادی کے درمیان اردو لائبریری کا قیام عمل میں لایا جائے اور لوگوں کو وہاں پہنچ کر مطالعہ کرنے کی ترغیب دی جائے، اردو کے نام پر بحال استادہ اور ملازمین کو ان کا فرض منصبی یاد دلایا جائے اور انہیں اردو پر توجہ دینے کی ترغیب دی جائے، پرائیوٹ اسکولوں کے نصاب میں اردو کی شمولیت کو لازمی بنایا جائے، اردو کے عنوان پر اجلاس، کانفرنس، سمینار، سیمینار اور مشاعرے منعقد کیے جائیں، اسکول مدرسہ میں پڑھنے والے طلباء و طالبات کے لیے تحریری و تقریری مسابقت، کونز کے انعامی پروگرام منعقد کیے جائیں، اس طرح کی کئی اور اہم تجاویز کتابچہ میں موجود ہیں، جن کے مطالعہ سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔ اردو کے ساتھ سرکاری سطح سے ہوری نا انصافیوں اور حق تلفیوں کا کوئی تذکرہ اس کتابچہ میں نہ دیکھ کر حیرت بھی ہوتی ہے اور مایوسی بھی، سرکاری سطح سے اردو کے ساتھ بہت نا انصافیوں ہوتی ہیں یا کی جاری ہیں، اس کا مقابلہ اردو بادی کیسے کرے اور امارت شرعیہ اس سلسلے میں اردو بادی کی رہنمائی کس حد تک اور کس طرح کر سکتی ہے اس کا ذکر بھی کتابچہ میں ہونا چاہیے تھا، اس سے اردو بادی کے درمیان یقین اور اعتماد پیدا ہوتا اور انہیں اس سے تقویت و رہنمائی ملتی۔ مختصر یہ کہ امارت شرعیہ کی تحریک ”برائے ترغیب تعلیم و تحفظ اردو“ ایک قابل تحسین قدم ہے۔ یقیناً اس کے دروس نتائج برآمد ہوں گے ”نظام تعلیم کے رہنما اصول“ کی اشاعت بھی ملت کی رہنمائی کے لیے ضروری تھا، امارت شرعیہ نے یہ کام کر کے اپنا فریضہ انجام دیا ہے، کتابچہ کے توسط سے تعلیم کے فروغ اور اردو کے تحفظ و بقا کے لیے ہمارے اردو بادی کو جو ہدایتیں دی گئی ہیں اس کا خیر مقدم کیا جانا چاہیے اور ان ہدایتوں کی روشنی میں حتی الامکان عمل کرنے کی کوششیں ہونی چاہئیں، یہ وقت کی اہم ضرورت ہے، ابھی ملت جن حالات سے گزر رہی ہے، غالباً انہی حالات کے مقابلے کے لیے علامتہ اقبال نے ہمیں یہ پیغام دیا ہے۔

## سونف کے فوائد

محمد طارق شاد

ہمراہ عرق سونف لینا بے حد مفید ہے۔ 22- ورم گردہ اور ورم جگر میں سونف تین ماشہ، گل قند دو تولہ جوش دے کر چھان کر پینا بے حد مفید ہے۔ 23- سونف کو باریک پیس کر بچوں کے پیٹ پر ملنا اچھا ہے اور درد کو دور کرتا ہے۔ 24- سونف کی جڑ کا کاڑھا دائمی قبض کیلئے مفید ہے۔ 25- بچوں کو عرق سونف پلانے سے ان کی بدبشمی کی شکایت دور ہو جاتی ہے۔ 26- خفقان اور غشی کی صورت میں سونف کو باریک پیس کر ہم وزن گل گاؤ زبان استعمال کرنا مفید ہے۔ 27- سونف کا سفوف ایک ماشہ کھانا معدے کی جلن کو دور کرتا ہے۔ 28- سونف کا سفوف ٹھنڈے پانی کے ساتھ پھانکنا بخار میں ہونے والی تکی کو روک دیتا ہے اور معدے کی سوزش کو دور کرتا ہے۔ 29- درد شکم کو فوری دور کرنے کیلئے سونف کے تیل کی چند بوندیں لینا مفید ہے۔ 30- عرق سونف کا باقاعدہ استعمال خصوصاً بچوں اور عموماً بڑوں کے معدے کو مقوی کرتا ہے۔ 31- سفوف ہمراہ پانی استعمال کرنا چاہئے۔ شوگر (ڈیابیطس) کنٹرول کرنے کا بڑا آسان علاج یہ ہے کہ سونف ایک کلو اور چینی ایک پاؤ ملا کر سفوف بنالیں۔ ہر رات سوتے وقت ایک تولہ اس سے ابتدائی مرحلہ والا شوگر ختم یا کنٹرول ہو سکتا ہے۔ 32- منہ میں تھوڑی سونف ڈال کر چباتے رہنے سے بیٹھی ہوئی آواز ٹھیک ہو جاتی ہے۔ 33- دودھ پلانے والی مائیں اگر گرج کے بیچ تیس گرام اور سونف چھ گرام سفوف بنا کر ایک پیمانی دودھ کے ساتھ حسب طبیعت لیں تو فائدہ ہوگا۔ 34- باریک پیس ہوئی سونف آدھ ماشہ ہمراہ عرق سونف شیر خوار بچوں کو پلانے سے پیٹ درد اور ہاضمے کی کبھی خرابی نہیں ہوتی۔

ہو جاتا ہے۔ 7- پیمانی کو قائم رکھنے کیلئے اس کے جوشاندہ یا بادیان سبز (دھنیا سبز) کے پانی میں سرمہ کی طرح پیس کر کے آنکھوں میں لگاتے ہیں۔ 8- سونف کی جڑ چھ ماشہ رگڑ کر پینے سے سردی کو آرام ملتا ہے۔ 9- سونف کی جڑ معدے کی فضول رطوبت کو دور کرتی ہے۔ 10- سونف کمزوری دماغ اور قوت باضمہ کیلئے بہترین دوا ہے۔ 11- تلی اور مٹانے کے امراض کو درست کرتی ہے۔ 12- پرانے بخاروں میں بے حد مفید ہے۔ ایسے میں اسے شربت جینین کے ہمراہ دیتے ہیں۔ 13- سونف کو باریک پیس کر بچوں کے پیٹ پر ملنا اچھا ہے اور درد کو دور کرتا ہے۔ 14- کھانسی اور دمہ میں چھ ماشہ سونف چھ ماشہ پر سیاؤں ملا کر دینا مفید ہے۔ 15- پلغم کو دور کرتی ہے۔ 16- بادی کو دور کرتی ہے۔ 17- پیمانی اور دماغ کی طاقت کیلئے سونف اور مصری چھ ماشہ کو باریک پیس لیں۔ چالیس روز تک استعمال کرنے سے عینک بھی اتر سکتی ہے۔ 18- ہر قسم کے سردی کیلئے سونف دس تولہ، مصری دس تولہ، باریک پیس کر سفوف بنالیں۔ تین تولہ سفوف رات کو سوتے وقت ہمراہ دودھ یا پانی لیں۔ یہ نسخہ مقوی دماغ بھی ہے۔ 19- نزلہ، زکام کیلئے سونف ایک تولہ، شکر سرخ دو تولہ آدھ سیر پانی میں جوش دیں جب آدھ پاؤرہ جائے تو چھان کر گرم گرم پینے سے فائدہ ہوتا ہے۔ 20- سونف ایک تولہ کو آدھ سیر پانی میں جوش دے کر آدھ پاؤرہ کی صورت میں ایک ماشہ دن میں دو بار پینے سے سینے کا درد ٹھیک ہو جاتا ہے۔ 21- درد معدہ کو دور کرنے کیلئے سونف پانچ تولہ، نمک ایک تولہ دونوں کو باریک پیس لیں بوقت ضرورت ایک ماشہ سفوف

یورپی ممالک میں لوگ سونف، سویا، دھنیا اور سنترے کے پوست کے جوشاندے کو ہاضمے کے لیے مفید قرار دیتے ہیں۔ ایک مغربی محقق نے سونف کی تعریف کرتے ہوئے لکھا کہ سونف آلات بول، گردے مٹانے کا ورم دور کرنے کے لیے بہت موثر ہوتی ہے۔ اسے باقاعدہ استعمال کرتے رہنے سے گردے، مٹانے میں پتھری نہیں بنتی اور اگر مٹی بھی گئی تو اس کے استعمال سے پتھری خارج ہو جاتی ہے۔ سونف کا استعمال دودھ پلانے والی ماں کے لیے بھی بہت مفید سمجھی جاتی ہے۔ اس کے استعمال سے دودھ کی مقدار بڑھ جاتی ہے۔ سونف میں زانہ ہارمون، ایسٹروجن جیسی خاصیت بھی ہوتی ہے، اس لحاظ سے یہ خواتین کے لیے بہت موثر ہے۔ سن یاس کی نکالیف سے نجات کے لیے اطباء دیگر پیشاب آور دواؤں کے ساتھ سونف استعمال کرتے ہیں۔ طب یونانی کی مشہور دوا شربت بزوری میں سونف کے بیج اور اس کی جڑ بھی شامل کی جاتی ہے۔

سونف کا رنگ زرد بھری مائل اور ذائقہ شیریں ہوتا ہے۔ اس کا مزاج گرم اور خشک دوسرے درجے میں ہے۔ اس کی مقدار خوراک چھ ماشہ سے ایک تولہ تک ہے۔ سونف کے درج ذیل فوائد ہیں۔

1- سونف ہاضم اور کارسریا ہوتی ہے۔ 2- پیشاب اور حیض کو جاری کرتی ہے۔ 3- سینہ، جگر، طحال اور گردے کے سدے نکالتی ہے۔ 4- مقوی معدہ ہے۔ 5- پیٹ کے درد، اچھا اور توج میں بے حد مفید ہے۔ 6- چھپش کی بیماری میں مریض کو دو تولہ سونف، پانچ تولہ گل قند پانی میں اور جوش دے کر سردیوں کے موسم میں تین یا چار بار دن میں پلانے سے آرام

### ہفتہ رفتہ

### راشد العزیری ندوی

ریاستی حکومت کی اسیکسوں کے خلاف مختلف الزامات کی تحقیقات کرنے والی مرکزی ایجنسیوں پر بھی حملہ کیا اور کہا کہ انہوں نے آئین میں طے شدہ حدود کو عبور کیا ہے۔

### پنجاب اور ہریانہ ہائی کورٹ کا دلچسپ فیصلہ

پنجاب اور ہریانہ ہائی کورٹ نے خاندانی پنشن سے متعلق ایک دلچسپ فیصلہ سنایا ہے، فیصلہ کے مطابق اگر بیوی اپنے شوہر کو قتل بھی کر دیتی ہے، تو بھی وہ خاندانی پنشن حاصل کرنے کی حقدار ہوگی، بلجیت کور بھقرا بلجیٹ ریاست ہریانہ کیس میں ہائی کورٹ نے فیصلہ سناتے ہوئے کہا کہ سنبھرا انڈیا نے خاندانی پنشن سے محروم نہیں کیا جاسکتا، اگر بیوی نے شوہر کو قتل بھی کیا ہو تب بھی ایسا نہیں کیا جاسکتا، فیملی پنشن ایک ویلفیئر اسکیم ہے جو سرکاری ملازم کی موت ہونے کی صورت میں اس کے خاندان کو مالی امداد مہیا کرتی ہے، بیوی اگر فوجدار یا مقدمہ میں قصور وار پائی جاتی ہے تو بھی وہ فیملی پنشن کی حقدار ہے، بلجیت کور کی عرضی پر ہائی کورٹ نے یہ فیصلہ سنایا، انبالہ کی رہائشی بلجیت کور نے عدالت عالیہ کو بتایا کہ ہریانہ حکومت کے ملازم تیس گھنٹہ ۲۰۰۸ء میں موت واقع ہوئی اور ۲۰۰۹ء میں اس کا نام قتل کے کیس میں درج کر لیا گیا اور ۲۰۱۱ء میں اسے مجرم قرار دیا گیا، بلجیت کور ۲۰۱۱ء تک فیملی پنشن حاصل کرتی رہی، لیکن قصور وار ٹھہرائے جانے کے بعد حکومت ہریانہ نے پنشن جاری کرنے پر روک لگا دی، پنجاب اور ہریانہ ہائی کورٹ نے ہریانہ حکومت کے اس فیصلہ کو کالعدم قرار دیتے ہوئے متعلقہ حکم کو تمام بقایہ جات کے ساتھ عرضی گزار کو دو مہینے کے اندر پنشن ادا کرنے کا حکم دیا ہے، خیال رہے کہ بیوی کو سی ای ایس (پنشن) روٹز ۱۹۷۲ء کے تحت شوہر کی موت کے بعد فیملی پنشن کا حقدار مانا جاتا ہے، سرکاری ملازم کی موت کے بعد اگر اس کی بیوی دوسری شادی کر لیتی ہے تو بھی وہ فیملی پنشن حاصل کرنے کی حقدار ہوتی ہے۔

### بالغ خاتون کو فیصلہ لینے کا اختیار: ممبئی ہائی کورٹ

بین المذاہب شادی پر ممبئی ہائی کورٹ نے اپنے فیصلے میں کہا کہ بالغ خاتون کو اپنی مرضی کے مطابق فیصلہ کرنے کا اختیار ہے۔ وہ جس کے ساتھ زندگی کے ایام گزارے وہ اس کی مختار ہے۔ ممبئی ہائی کورٹ کے جسٹس ایس ایس شندے اور منیش ٹیل پر مشتمل بیچ نے کہا کہ خاتون اور اس کے والدین نے اس بات کی تصدیق کی ہے کہ مذکورہ خاتون سن بلوغ کی حدود کو پار کر چکی ہے اور وہ بالغ ہے نیز اس کی عمر تقریباً ۲۳ برس کی ہے، لہذا وہ اپنی خواہش کے مطابق اپنی زندگی گزارنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ درخواست گزار (جو ایم بی اے کا طالب علم ہے) نے یہ عرضداشت داخل کی تھی جس کے دوران اس نے عدالت کو بتلایا کہ گزشتہ پانچ برسوں سے اس کے اور خاتون کے درمیان تعلقات ہیں اور خاتون نے بھی دوران سماعت اس بات کا اعتراف کیا کہ عرضی گزار اور اسکے درمیان تعلقات کا سلسلہ پانچ برسوں سے زائد کا ہے۔

### کیرالا کے گورنر عارف محمد خان زرعی قوانین پر برہم

کیرالا کے گورنر عارف محمد خان نے مودی سرکار کے ذریعہ منظور متنازع زرعی قوانین کی مذمت کرتے ہوئے کہا کہ اس سے کنٹرول مارکیٹوں کی اہمیت کم ہوگی اور کارپوریٹ گھرانوں کو فائدہ ہوگا، ایل ڈی ایف حکومت کی پالیسی خطاب کے دوران عارف محمد خان نے مرکزی حکومت کی پالیسیوں اور تقابلی ایجنسیوں کی تنقید والے حصہ کو بھی پڑھا، گورنر نے

### نیش کا بینہ کے کئی وزراء پر سنگین مقدمات

نیش کا بینہ کی توسیع ہوگئی، راج بھون میں ۱۷ ایل ایم اے، ۱۱ ایل سی کو عہدے اور ازاداری کا حلف دلایا گیا، جس میں کئی توکر وڑ پتی ہیں تو کئی پر سنگین دفعات کے تحت معاملہ درج ہیں، جس کو لے کر سیاست شروع ہوگئی ہے، ۱۴ کروڑ کی املاک کی تفصیل دینے والے سسٹائن سنگھ راجپوت کے بھائی نیرج سنگھ عرف نیرج بھلو ۳۳ معاملات درج ہیں اور یہ آئی پی سی کی دفعات ہیں، دوسرے وزیر مدین سبھی جن پر آئی پی سی کے سیکشن ۱۸۸ کے تحت ۲ معاملے درج ہیں، پر مودکار پر آئی پی سی کی دفعہ ۳۷۹ کے تحت چوری کی ایف آئی آر کے علاوہ دیگر معاملے ہیں، اس کے علاوہ گوپال سنگھ سیٹھ سے بی جے پی کے ایم ایل اے سچاش سنگھ پر کل ۶ معاملات درج ہیں، اسی طرح بانگی پورا سبھی حلقہ سے بی جے پی لیڈریشن نوین پرسب سے سنگین معاملات یعنی آئی پی سی کی دفعہ ۳۳۱ کے تحت روڈ، پل اور ندی کو نقصان پہنچانے کا الزام ہے، سابق وزیر بندر سنگھ کے بیٹے سمت مکار پر سمسٹ کے تحت ٹین اور جلساڑی کے معاملات ہیں، جبکہ سہرسے سے بی جے پی کے ایم ایل اے آلوک رجنن پر آئی پی سی کی دفعہ ۵۰۶ کے تحت معاملہ درج ہے۔

### گر بچو بیٹ پاس طالبات کو ۲۵-۲۵ ہزار روپے ملیں گے

کھنتری کنیا اتھان پوجنا کے تحت گر بچو بیٹ پاس لڑکیوں کی حوصلہ افزائی اسکیم کے لئے حکمہ تعلیم نے ۴۰ کروڑ روپے امدادی رقم کو منظوری دیتے ہوئے اسے ریلیز بھی کر دیا ہے، اس رقم سے گر بچو بیٹ پاس ۱۶ ہزار طالبات کو ۲۵-۲۵ ہزار روپے جلد دے جائیں گے، حکمہ تعلیم نے اپنے حکم میں کہا کہ ۲۱-۲۰۲۰ کیلئے گر بچو بیٹ پاس کرنے والی لڑکیوں کی حوصلہ افزائی منصوبہ کیلئے بجٹ میں ۲۰۰ کروڑ کا نظم ہے، اس میں پہلی قسط کی شکل میں ۲۶ کروڑ روپے دی جا چکی ہے، اب ۳۰ کروڑ ریلیز کئے گئے ہیں، رقم ایف ڈی ایف سی بورنگ روڈ برانچ میں جمع ہوگی جہاں سے پی ایف ایم ایس کے توسط سے سیدھے ان کے کھاتے میں رقم بھیجی جائے گی، اس منصوبے کے نفاذ اور اس کے مانیٹرنگ کی ذمہ داری اعلیٰ تعلیم ڈائریکٹوریٹ کی ہوگی۔

### آلودگی پھیلانے والی کمپنیوں پر جرمانہ عائد

مرکزی آلودگی کنٹرول بورڈ (سی پی سی بی) نے کوک، پیپٹی اور بسلری پر تقریباً ۲۷ کروڑ روپے کا جرمانہ عائد کیا ہے، یہ جرمانہ پلاسٹک کچرے کو ڈسپوزل اور ایکشن کے بارے میں معلومات حکومتی ادارہ کو نہ دینے کی وجہ سے عائد کیا گیا ہے، بسلری پر ۵۷.۱۰ کروڑ، پیپٹی کو انڈیا پر ۸ کروڑ اور کوکا بوریٹس پر ۵۰.۶۶ کروڑ روپے کا جرمانہ عائد کیا گیا ہے، بابا رام دیوی پٹیجی پراپک کروڑ روپے کا جرمانہ عائد کیا گیا ہے، ایک دیگر کمپنی پر ۸۵.۰۹ لاکھ روپے کا جرمانہ عائد کیا گیا ہے، سی پی سی بی نے کہا ہے کہ ان سب کو ۱۵ اردن میں جرمانہ ادا کرنا ہوگا۔

اردو جسے کہتے ہیں تہذیب کا چشمہ ہے  
وہ شخص مہذب ہے، جس کو یہ زباں آئی  
(روشن صدیقی)

## اقلیتوں پر مشق ستم کب تک؟

اقلیتوں کو سیاسی طور پر حاشیہ پر رکھنے کی روایت نے ان کو سماجی و معاشی پسماندگی کے شکنجے میں جکڑ رکھا ہے، اور حکومتی سطح پر مسلسل نظر انداز کیے جانے کی وجہ سے ہندوستانی مسلمانوں پر عرصہ حیات تنگ ہو گیا ہے۔

کائی فریز (ترجمہ: محمد عادل فریدی)

اقلیتی فلاح کے ذریعہ قبول کیا گیا۔ (وزارت کی ویب سائٹ پر ”عملی پیش رفت“ کو نمایاں بھی کیا گیا) لیکن اس کے باوجود بیشتر دستیاب اعداد و شمار، رپورٹوں اور تحقیقات کا خلاصہ یہ ہے کہ مسلمان غریبوں کے حالات میں کوئی قابل ذکر تبدیلی یا بہتری رونما نہیں ہوئی ہے۔ (۲۰۱۸ء کی یو این ڈی پی رپورٹ کے مطابق ہر تین میں سے ایک مسلمان کئی لحاظ سے غربت کے شکنجے میں گھرا ہوا ہے۔) ۲۰۱۸ء کی نیٹی آئیوگ کی رپورٹ کے مطابق ہندوستان کے بیس سب سے زیادہ پسماندہ اضلاع میں سے نصف مسلم اکثریتی اضلاع ہیں۔ جب کہ ۲۰۱۶ء کی intergenerational socio-economic mobility یعنی بین الاقوامی معاشرتی و معاشی نقل و حرکت کی رپورٹ کے مطابق مسلمانوں نے بین الاقوامی طور پر معاشی و معاشرتی میدانوں میں اپنی زمین کھودی ہے اور وہ اس میں عالمی طور پر پچھڑ رہے ہیں، اور انی الوقت وہ معاشرتی و معاشی نقل و حرکت کے تعلق سے شیڈول کاسٹ اور شیڈول ٹرائب سے بھی پیچھے ہیں۔ ۲۰۲۰ء میں قومی اعداد و شمار کے آفس کے ذریعہ کیے گئے ایک سروے کے میں یہ انکشاف ہوا کہ مسلمانوں کے تعلیمی حالات بھی بہت بدتر ہیں، مسلم بچوں کے داخلہ کا تناسب ایس سی/ ایس ٹی سے بھی کم ہے، مسلم خواتین کی شرح تعلیم بھی ملک میں سب سے کم ہے، غیر تعلیم یافتہ نوجوانوں کی سب سے زیادہ تعداد مسلمانوں میں ہے۔

ایک اور پریشان کن پیمانہ، جسے بظاہر سچری رپورٹ سے خارج کر دیا گیا تھا؛ این سی آر پی یعنی نیشنل کرائم ریکارڈ بورڈ کے تازہ ترین (۲۰۱۹ء) اعداد و شمار سے سامنے آیا ہے کہ ہندوستانی جیلوں میں مسلمان قیدیوں کی تعداد غیر متناسب حد تک ہے (۱۸ فیصد کے قریب) اس کے علاوہ ڈینٹیشن سنٹروں میں مجسوس اسیران کے اعداد و شمار میں بھی نمایاں اضافہ ہوا ہے، اور اس طرح مجموعی قیدیوں میں مسلمانوں کا حصہ تقریباً ۵۳.۶۸ فیصد ہے۔

لیکن کچھ سالوں سے مذکورہ بالا مایوس کن اعداد و شمار میں، ایک اور جہت کا اضافہ ہو گیا ہے، اور وہ یہ ہے کہ ایسا سیاسی اور نظریاتی ماحول پیدا کیا جا رہا ہے جس میں مسلمانوں کو بدنام کیے جانے کی ایک ہوسا چل پڑی ہے، اور ہر معاملہ میں انہیں بدنام کرنے کی کوشش کی جاتی ہے، مسلمانوں کو بدنام کرنے یہ ہم اکثر حکمران جماعت میں موجود عناصر کے ذریعہ عام طور پر فروغ پاتی ہے اور پھر سوشل میڈیا کے ذریعہ اس کو پھیلا یا جاتا ہے۔ گورکشا، ماب لچنگ، سی اے اے، این آرسی کروٹو لوجی کی دھمکی، دہلی فرقہ وارانہ فسادات، ”کرونا جہاد“، ”لو جہاد“ اور ”یو پی ایس سی جہاد“ کے بے بنیاد اصطلاحات عام کرنے کی سازشیں، یہ سب اسی سیاسی نظریہ کا نتیجہ ہیں۔ مسلمانوں کا یہ شکوہ بجا ہے کہ ہندو تو ان کے نظریے میں ڈوب چکے ہندوستان میں ان کے لئے بہت کم جگہ بچی ہے، انہیں یہاں اسی طرح دبے کچلے اور مستقل طور پر پسماندہ دوئم درجے کے شہری ہونے کی حیثیت سے رہنے کے لئے مجبور کیا جا رہا ہے۔

فرقہ وارانہ پولرائزیشن کی سیاست نے بھی مسلمانوں کو انتخابی نمائندگی سے غیر معمولی حد تک دور کر دیا ہے، اور حالیہ برسوں میں قومی اور ریاستی اسمبلیوں میں مسلم نمائندگی کے خاتمے میں ڈرامائی طور پر نئے معیارات قائم ہو چکے ہیں۔ قومی سطح پر بی جے پی نے ایک بھی مسلم رکن پارلیمنٹ کے بغیر یکے بعد دیگرے بڑی اکثریت کے ساتھ کامیابی حاصل کر لی ہے۔ اور علاقائی طور پر بھی جیسا کہ اسکا لکر سٹو فر جنرل لوٹ نے نشاندہی کی ہے کہ ”عام طور پر جب بھی بی جے پی کسی نئی ریاست پر فتح حاصل کرتی ہے، جس پر پہلے علاقائی پارٹی کی حکومت تھی، تو مسلم ایم ایل اے کی تعداد کم ہو جاتی ہے۔“

انہوں نے لکھا ہے: ”۲۰۱۷ء میں اتر پردیش میں اس کا ڈرامائی مشاہدہ ہوا، جب مسلم ارکان اسمبلی کا تناسب ۱۷ فیصد سے کم ہو کر صرف ۶ فیصد رہ گیا۔ لیکن ۲۰۲۰ء کے بہار الیکشن نے تو ایک نیا سنگ میل قائم کر دیا، اور ہندوستان کی آزادی کے بعد یہ پہلا موقع ہے جب کسی ریاست کی حکومت میں ایک بھی مسلم ایم ایل اے یا وزیر شامل نہیں ہے۔ (حال ہی میں کابینہ کی توسیع کے بعد سید شہو از حسین کو بی جے پی نے ایم ایل سی بنا کر وزارت صنعت سونپی ہے اور بی ایس پی چھوڑ کر آنے والے ایم ایل اے زماں خان کو جدو نے اپنے کوئے سے وزارت برائے اقلیتی فلاح کا قلم دان دیا ہے، اس طرح آزادی کے بعد مسلم ایم ایل اے یا وزیر سے خالی حکومت کا ریکارڈ بنتے بنتے رہ گیا۔ مترجم)

ہندوستان میں چھ طبقات اقلیتوں کے زمرے میں آتے ہیں، لیکن اکثر و بیشتر جب اقلیت لفظ بولا جاتا ہے تو اس سے صرف ایک خاص طبقہ کی یعنی مسلمانوں کی طرف ذہن جاتا ہے، ایک طرح سے ہندوستان میں مسلمانوں کو اقلیتوں کا نمائندہ کہا جاسکتا ہے، اس کی ایک وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ہندوستان میں اقلیت شمار کیے جانے والے چھ طبقات میں سب سے زیادہ تعداد مسلمانوں کی ہے، اقلیتی طبقات میں سے یہ واحد طبقہ ہے جس کا تناسب ہندوستان کی مجموعی آبادی میں دوہرے عدد میں پہنچتا ہے۔ (۲۰۱۱ء کی مردم شماری کی بنیاد پر ۱۴.۲۱ فیصد)

ہندوستان میں موجود اقلیتی طبقات میں ایک منفرد و ممتاز مقام رکھنے کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ اکثریتی فرقہ یعنی ہندوؤں کی تہذیب و ثقافت اور سیاسی تصورات سے سب سے زیادہ تہذیبی، فکری اور سیاسی اختلاف رکھنے جماعت مسلمانوں کی ہی ہے۔ چنانچہ وہ ہندو اکثریت کے مروجہ ثقافتی اور سیاسی تجلیات میں ”دوسرے“ بن گئے ہیں۔ (دوسری اقلیتوں کا معاملہ اس درجہ مختلف نہیں ہے، کیوں کہ قدر مشترک تجلیات وہاں زیادہ ہیں، اس لیے اکثریتی فرقہ کے لیے ان طبقات کو اپنے میں ضم کرنا اور انہیں اپنا بنانا آسان ہوتا ہے۔) یقیناً یہ ایک تاریخی حقیقت ہے، جس میں ۷۵ سال قبل تقسیم ہند کے موقع پر شد فرقہ وارانہ تصادم کے بعد سے مزید تیزی آگئی۔ تاہم، ۲۰۱۴ء میں زیندر مودی کے اقتدار میں آنے کے بعد سے اکثریتی فرقہ کے ہندو تو اپنی نظریات میں بہت زیادہ شدت آگئی ہے، اور ہندوستان کے مسلمانوں کی تہذیب کے ساتھ ان کے تصادم میں ایک نیا موڑ آ گیا ہے، اس تہذیبی اور فکری ٹکراؤ کے نتیجے میں مسلمانوں کے ساتھ معاشرتی اور معاشی بدحالی کا مسئلہ پیدا ہو رہا ہے، یہ مسئلہ حکومت کے ذریعہ دائمی نظر انداز کیے جانے کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ انہیں جان بوجھ کر سیاسی پسماندگی میں دھکیلا جا رہا ہے اور مشق ستم بنانے کا سلسلہ لگا جا رہا ہے۔

۲۰۰۶ء میں سپریم کورٹ کی رپورٹ آئی، جس میں تفصیل کے ساتھ مسلمانوں کی معاشرتی، معاشی، تعلیمی اور سیاسی پسماندگی کے بارے میں بات کی گئی، سپریم کورٹ کی رپورٹ نے عام طور پر ہندوستانی مسلمانوں کی ”پسماندہ“ معاشرتی و معاشی حیثیت کی طرف عوام کی توجہ مبذول کروائی، جس سے یہ معلوم ہوا کہ روزگار، تعلیم اور خواندگی کے معاملوں میں متعین معیارات کو حاصل کرنے کے تعلق سے وہ ہندوستان کی دوسری اقلیتوں کے مقابلہ میں بہت ہی پیچھے تھے۔ بلکہ وہ تاریخی طور پر مظلوم برادر یوں یعنی درج فہرست ذاتوں اور قبائل کے ساتھ تھے۔ (اور کئی معاملوں میں ان کی حالت ایس سی ایس ٹی سے بھی اترتی تھی)

دوسری کئی چیزوں کے ساتھ اس رپورٹ میں اس بات پر بھی زور دیا گیا کہ تقریباً ۳۱ فیصد مسلمان خط افلاس سے نیچے آ چکے ہیں، آئی اے ایس اور آئی پی ایس میں ان کی نمائندگی محض ۸.۱ فیصد اور ۴.۳ فیصد ہے، مسلمانوں کی شرح خواندگی قومی سطح سے بہت نیچے ہے، مزید برآں تقریباً ۲۵ فیصد سے زیادہ مسلم بچے اسکول جاتے ہی نہیں ہیں۔

سپریم کورٹ کی اس رپورٹ میں کئی سفارشات بھی کی گئی تھیں، جس کو اس وقت کی تازہ قائم شدہ وزارت برائے

### نتیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہو گئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زور تعاون ارسال فرمائیں، اور مئی آرڈر کو پین پرائنٹ خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈانٹ بھی سالانہ یا ششماہی زور تعاون اور بقیہ جات بھیج سکتے ہیں، رقم بھیج کر درج ذیل موبائل نمبر پر رجسٹر کریں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

دراصل اور واٹس آپ نمبر 9576507798

نتیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ نتیب مندرجہ ذیل موبائل یا فون نمبر پر آئی ایم اے ایس ٹی سے بھی دستیاب ہے۔

Facebook Page: <http://@imaratshariah>

Telegram Channel: <https://t.me/imaratshariah>

اس کے علاوہ لمارت شرعیہ کے آفیشیل ویب سائٹ [www.imaratshariah.com](http://www.imaratshariah.com) پر بھی لاگ ان کر کے نتیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید دینی معلومات اور لمارت شرعیہ سے متعلق تازہ خبریں جاننے کے لئے لمارت شرعیہ کے ٹویٹر اکاؤنٹ @imaratshariah کو فالو کریں۔

(مبندجو نتیب)